

MTI BELFÖLDI HIREK

46-kiadás 1958. szeptember 28. 11 órs 50 perc

IDŐJÁRÁSJELENTÉS

A Meteorológiai Intézet jelenti 1958 szeptember 28-án délután 12 órkor:

Derült, csendes idő

Nyugat- és Közép-Európa felett nagy kiterjedésű anticiklon fekszik. A lezálló légáramlások következtében ezeken a területeken jobbára derült, száraz az időjárás. Az Atlanti Óceán felől azonban egy erősen kimélyült ciklon közeledik szárazföldünk partjai felé. Az előoldalán áramló nyhe óceáni légtömegek már elborították a Brittszigeteket és ismét csapadékosra fordították ott az időjárást.

Hazánkban szombaton változó volt a felhőzet, néhány helyen futó záporosó hullott, Szabolcs- és Szatmár megyében 1-2 helyen zivatar is volt. Záhonyban 7, Debrecenben, Hidasnémetin és Kisvárdán öt milliméter csapadékot mértek. Kisvárdán borsónagyságu jég is esett. A hőmérséklet általában 17 fokig emelkedett és hajnalban 5-8 fokig hűlt le a levegő. A derült éjszakai kisugárzás következtében egy-két helyen a talaj közeli rétegben fagypontra alá is süllyedt a hőmérséklet.

Budapestben a hőmérséklet napi középértéke 14.1 fok volt, a sokévi átlagnál 0.3 fokkal alacsonyabb.

Budapestben vasárnap 12 órkor a hőmérséklet 15 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 769 milliméter, alig változik.

Várható időjárás hétfőn estig:
kevesebb felhő
éső nélkül, a reggeli órákban több helyen köd, Mérsé-
kelt keleti, délkeleti szél, hideg éjszaka. A nappali
felmelegedés erősödik.

Várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 4-7, a talajmenti hőmérséklet megközelíti a fagypontra.
A legmagasabb nappali hőmérséklet hétfőn 17-20 fok között.
/MTI/

VEGE



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1 kiadás 1958. szeptember 29. 6 óra 00 perc

Újabb tíz nagyteljesítményű zárt teherautót kap a teherfuvarozás - tovább javul a darabáru szállítás belföldön is.

1958. szeptember 29.

Régebben a kényesebb áru szállítását nem szívesen bízták a szállítatók a közlekedési vállalatokra, mert a nyitott teherautókon a csomag ki volt téve az időjárás viszontagságának. Különösen nehezen tudták megoldani a darabáruk nemzetközi szállítását. Ezen a helyzeten az elmúlt év végén s az idén már jelentősen változtattak. A teherfuvarozási vállalatok 37 zárt teherautót kaptak, - mégpedig hét tonnás nagy kocsikat, - amelyekkel már gyorsabb és biztonságosabb a kényesebb darabok továbbítása. A teherfuvarozási vállalatoknak van már öt, egyenkint 4,2 tonnás zárt kocsijuk is, továbbá 12 öt tonnás és öt három tonnás csukott pótkocsi.

Ez a szállítási módszer kitűnően bevált, s éppen ezért belföldön is igyekezzenek tovább fejleszteni. Még ebben az esztendőben tíz új nagy zárt teherautót adnak át a teherfuvarozásnak, amelyeket különösen ősszel és télen használhatnak eredményesen távolsági darabáru szállításnál. A nemzetközi forgalomban jelenleg 17 zárt kocsit közlekedik, s további teherautókat kap majd a teherfuvarozás. /MTI/

Megkezdődött a diószüret Vas megyében

1958. szeptember 29.

Vas megyében beérte az ősz egyik legkedvesebb csomagja, a dió, megyszerte hangulatos "dióverésre" gyűlnek össze a falvak lakói. A termés a Sárvár-környéki diósokban, de a megye más részein is igen jó: a nagyobb, terébélyesebb fákról 2-3 mázsa dió is zsákba kerül. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2 kiadás 1958. szeptember 29. 6 óra 05 perc

Mit eszünk 1975-ben: - Kalóriában már elértük az élelmező országok színvonalát - Növelnünk kell az egy főre eső állati fehérjék arányát a táplálkozásban

1958. szeptember 29.

Az Élelmezésügyi Minisztériumban már megkezdődtek az előkészületek a 15 éves távlati terv kidolgozására. A tervgazdálkodási főosztály a legutóbbi kollégiumi ülésre már betérjesztette a tervezést megalapozó közgazdasági számításait és az adatok részletes elemzését.

Az összeállításból kitűnik, hogy 1951-1954-es évek átmeneti visszaesésétől eltekintve, valamennyi élelmiszerebből túlhaladta a második világháború előtti szintet. Különösen kedvező az egy főre eső kalória fejedője hazánkban. Az ország lakóinak átlagos napi kalória felvétele már 1958 elején meghaladta a 3.120-at. Ugyanakkor Ausztriában 2.910, Jugoszláviában 2.650, a Német Szövetségi Köztársaságban 2.840, az USA-ban 3.100 a napenkénti egy főre jutó átlagos kalória-fogyasztás.

Az ipar termelése a közgazdasági összefoglaló figyelembe veszi az ország lakosságának természetesen szaporodását is. Mintegy másfélmillió szaporulattal számolnak. Ennek ellenére 1975-re a mezőgazdaságban foglalkoztatottak részaránya 35 százalékra csökken. Ez azt jelenti, hogy 15 év alatt csupán a szerkezeti változások miatt mintegy 10 százalékkal több embert kell ellátni a központi készletekből.

A tervjavaslat a fentiek figyelembe-vételével célul tűzi az értékesebb élelmiszerek termelésének fokozását. Így 1975-re a tavalyi 38-ról 54-re, hálal együtt 57 kilogrammra növekedik az egy főre eső húsfogyasztás hazánkban. Ebből a sertéshús részaránya 70 százalék. A tejfogyasztás csaknem megduplázódik. Tej- és tejtermékekből jelenleg kisebb a vásárlás, mint a többi európai államokban. 1975-re a tej kétszeres, a vajfogyasztás háromszorosával számolnak.

Az elkövetkezendő 15 évben a cukorfogyasztás jelentős növekedése várható. A tavalyi 25 kilogrammról a tervidőszak végére 37 kilogrammra növekszik az egy főre eső cukorfogyasztás. Az üdességek - csokoládé, cukorka - termelés háromszorosát tervezik. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3 kiadás 1958. szeptember 29. 6 óra 10 perc

/Mit eszünk.....1.folyt./

Hasonlóképpen a baromfi-fogyasztás növekedését is elősegítik. Cserébe a jelenlegi 27 literrel 40 literre emelkedik a fejedője. Ugyanakkor a szeszesitalok és az olcsóbb élelmiszerek forgalmának csökkenése várható. A háztartások munkáját a konzervipar fejlesztésével kívánják megkönnyíteni. A konzervipar termelése - a tervek szerint - 1975-re mintegy 70 százalékkal növekszik. A husiparban megduplázódik, a tejiparban több mint két és félszeresére nő a termelés. A tervek szerint a távlati terv végén sűrített paradicsomból 1.250, gyümölcskonzervből 3.550 vagonnyi készül. /MTI/

Négy főnyeremény - két öröklakás, egy családi ház és Wartburg személygépkocsi - a következő lotto jutalomSOROLÁSON

1958. szeptember 29.

A lotto legközelebbi főnyeremény sorsolását október 3-án, pénteken Budapesten rendezi meg a Sportfogadási és Lotto Igazgatóság. Ez alkalommal az előző sorsolásról visszamaradt 38 nyereménnyel együtt összesen 362 értékes jutalom tárgyat sorolnak ki. Az új sorsolásra kerülő nyeremények között van egy garzon öröklakás is.

Az új sorsoláson tehát a szokásos három helyett négy főnyeremény jut a szerencsés lotto játékosoknak. A Múzeum körúton épülő lotto házban két garzon öröklakást, a első ízben - a rendelkezésre álló állami telken, a nyerd által kiválasztott helyen a legjobban teljesítésterv szerint felépítendő - kétszobás, összkomfortos családi házat sorsolnak ki. A negyedik főnyeremény a Wartburg személygépkocsi.

Ezeken kívül 14 motor kerékpárt, 10 szobabutort, lotto zenekombinátot, számos rádió és televízió készüléket, vásárlási utalványt és ajándékként két táskairógépet juttat a szerencsés a lotto játékosoknak. /MTI/

B 4 kiadás 1958. szeptember 29. 6 óra 15 perc

Mérsékelt sikerrel járt az építőanyag szállítási pályázat
1958. szeptember 29.

Az Építőügyi Minisztérium anyagellátási és értékesítési igazgatósága pályázatot hirdetett az építőanyag szállításának megjavítását elősegítő javaslatokra. A beérkezett pályázatok közül a vártnál alacsonyabb volt, ezért az első díjat nem adták ki. A 2000 forintos második díjat az Anyagorganizáció jellegű, az ezer forint s harmadik díjat a Korszerű anyagellátásért jellegű pályázat nyerte. A Jószomszédok jellegű pályázatot 600, az anyaggal kapcsolatos költségek és károk csökkentése, valamint a Tervezési Jellegű pályázatot 500-500 forinttal jutalmazták. /MTI/

Háromszézer virághagymát exportál a szilveszteri tükösi szakcsoport a Skandináv-félszigetre

1958. szeptember 29.

Háromszézer gleucius-hagymát termesztett ebben az évben exportra a szilveszteri tükösi kertészeti szakcsoport. A virághagymákat most szállítják Svédországba és Norvégia-
ba. Minthogy a magyar virághagymák iránt igen nagy az érdeklődés külföldön, a szakcsoport tagjai jövőre - közös erővel - üvegházakat, szarítókamrákat és raktárakat építenek. /MTI/

Tilos a tonhalat csomagolódobozzal együtt kúnni

1958. szeptember 29.

A vevők szívesen vásárolják az import tonhalat. A KÖZLEMÉNY boltok ellenőreinek jelentései és a vásárlók panaszai azonban azt mutatják, hogy több üzletben a tonhalat csomagolódobozával együtt kúnni és így hozzák forgalomba. A fővárosi tanács elnökségének kereskedelmi irodája utasította a KÖZLEMÉNY boltok vezetőit, hogy a tonhalat mindenkor doboz nélkül kell mérni, s csak a tiszta súlynak megfelelő árat szabad felszámítani. /MTI/

B 5 kiadás 1958. szeptember 29. 8 óra 10 perc

Az új eladási formákat alkalmazó boltokban 40 százalékkal kevesebb időt tölt a vevő - Tausz János belkereskedelmi miniszter nyilatkozata

1958. szeptember 29.

A sajtóegyre gyakrabban ad hirt új kereskedelmi formák elterjedéséről, önkiszolgáló boltok létesítéséről. Az eddigi eredményekről és a távolabbi tervekről tájékoztatta Tausz János belkereskedelmi miniszter az MTI munkatársát.

-A kereskedelem egyik döntő feladata - mondotta a miniszter - az új módszerek keresése, olyan kiszolgálási formák meghonosítása, amelyek a vevők és a kereskedelem szempontjából a legelőnyösebbek. Ilyenek az önkiszolgáló, és a gyorskiszolgáló módszerek. Az eddigi tapasztalataink szerint az új eladási formákat alkalmazó boltokban mintegy 40 százalékkal kevesebb időt tölt a vevő. Az üzletek forgalom lebonyolító képessége többszörösére növekszik. A jó eredmények ellenére is jelenleg mindössze 16 önkiszolgáló, 16 gyorskiszolgáló és négy preszelektációs bolt működik az országban. Ez az elmaradás különösen akkor szembetűnő, ha figyelembe vesszük a Szovjetunió és Csehszlovákia eredményeit. Ezek az országok velünk egyszerre kezdtek áttérni az új értékesítési formák bevezetésére. Gyors fejlődésükre jellemző, hogy a Szovjetunióban már több mint 7000 önkiszolgáló bolt működik, Csehszlovákiában pedig az év végére 600-nál több ilyen üzlet áll majd a vásárlók rendelkezésére.

-Az új formák lassu elterjedését többen azzal magyarázzák, hogy a vásárlók idegenkednek ezektől a boltoktól. Ennek ellentmond, hogy az önkiszolgáló üzletek forgalma az utóbbi két évben mintegy 70-100 százalékkal nőtt. Ez pedig az átlagosnak a kétszerese. Ellentmond ennek a nézetnek az augusztus 20-i ünnepi vásárok tapasztalata is. A vásárlóknak tetszett az új kiszolgálási forma. Szolnokon az önkiszolgáló méteráru pavilonban két nap alatt 170.000, Békéscsabán három pavilonban több mint félmillió forint forgalmat értek el.

-A továbbiakban fontos feladatunknak tekintjük, hogy meggyőzzük a konzervatív kereskedelmi szakembereket, akik még ellenzik az új módszerek elterjesztését.
/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6 kiadás 1958. szeptember 29. 8 óra 45 perc

/Az új eladási ...1.folyt./

Ez nagyon lényeges, mert az új kiszolgálási formákkal egyben a fogyasztók érdekeit is védjük. Az ilyen üzletekben a súlycsökkentésre és a magasabb árak felszámítására kisebb a lehetőség. Eppen ezért a továbbiakban pénzügyi eszközeinket úgy csoportosítjuk, hogy az új kiszolgálási módszerek elterjesztéséhez szükséges bolti berendezéseket és felszereléseket minél előbb a kiskereskedelem rendelkezésére bocsáthassuk./MTI/

Hasvizkórnak ellenálló hibrid-ponty a Tisza szajoli holtágában

1958. szeptember 29.

A Haltenyésztési Kutató Intézet szajoli kísérleti telepéhez tartozik a Tisza szajoli holtágának körülbelül 32 holdnyi, mindkét végén elzárható szakasza, ahol évek óta ugynevezett nyújtott, kétnyaras ponty-ivadékokat tenyésztettek. A hatalmas mesterséges tóként kezelhető holtágakból az idén tavasszal a régi halállományt egészen kifogták a Gödöllői Kísérleti Telepen vadpontyból és nemespontyból kitenyésztett kétnyaras - egyenként 20-40 dekás - hibrid pontyokkal népesítették be. Október elején kezdődnek a lehélezások. A próbalehélezés eredményei ezt mutatják, - mint dr. Jászfalusi Lajos, a Haltenyésztési Kutató Intézet igazgatója elmondotta - hogy a 32 holdról legelőbb 120 mázsa piacra való 1,2-3 kilós szép pontyot fognak be, ami holdankénti átlagban 375 kilót jelent. Ez holtágakban egyedülálló eredmény. A kicsi halon kívül az idén az ivadéknévelés is jobb eredménnyel kecsegtet: a megelőző években 5-6 mázsa ivadékokat fogtak be télelőbe, most 20-25 mázsa számíthat.

A vadponty és a nemesponty hét év óta folytatott keresztezéséből származó, állandóan szelektált hibrid fajta jól ellenáll a pontytenyésztés legveszedelmesebb ellenségeinek, a hasvizkórnak. Az antibiotikumos /clorocid/ oltások 4-5 hónapos védelmet nyújtanak a hasvizkór ellen, a beoltott halak azonban nem válnak immunissá, az oltás lassú, veszélyes, és költséges munka. A gyógyszeres kezeléssel sokkal hatásosabb a megelőzés, s az eddigi tapasztalatok szerint a hibridizálással nyert ellenálló fajta megfelel a célnak. Mindemellett a hibrid-ponty növekedési erőye is nagyobb./MTI/

Ugyan

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás 1958. szeptember 29. 10 óra 10 perc

Strandfürdőt létesítenek a Józsefvárosban, fejlesztik a csepeli piacot, utakat építenek Obudán. - Hogyan használják fel a községfejlesztési alapot 1959-ben a tanácsok

1958. szeptember 29.

A kerületi tanácsok ezekben a napokban készítették el az 1959-es községfejlesztési alap felhasználási tervét. A lakosság hozzájárulásából a tervek szerint elsősorban egészségügyi, kereskedelmi, oktatási és népművelési feladatokat oldanak meg.

Az óbudai tanács 1959-ben körülbelül 1,200,000 forint bevételre számít a községfejlesztési alaphoz. Ebből jelentős összeget részesedik az oktatási osztály, amely mintegy félmillió forintot tervez a VIII. kerületi iskolák, óvodák felújítására, berendezésének megújítására. A tanács ezenkívül 60,000 forintot fordít jövőre Ekkásmegyer, Csillaghegy és a Hegyvidék közvilágításának javítására; s ugyanezen a környéken csaknem három kilométer hosszú vízcsövet fektetnek le. Erre negyedmillió forint az előirányzat.

A VIII. kerületben előrelátnak 1,900,000 forint lesz a jövő évi községfejlesztési alap. A tanács elképzelése szerint 500,000 forintot a volt Kossuth Akadémia területén levő uszmedence kiépítésére költenek, s így a következő nyáron már szopen felszerelt szabadtéri fürdője lesz a józsefvárosi diákoknak. Az alaphoz jelentős összegeket irányoztak elő a kerület két nagyforgalmú piacának, a Kerepesi uti és a Teleki téri piac további rendezésére, korszerűsítésére. Mindkét helyen fedett elárushelyek létesítenek, javítják a közvilágítást, a Kerepesi uti piacon ezenkívül aszfalt utakat építenek.

Csepelen többek között a villanyhálózatot fejlesztik. Erre a célra jövőre a községfejlesztési alaphoz 170,000 forintot fordítanak, s körülbelül két kilométeres útszakaszon javítják meg a közvilágítást. Azt is tervezik, hogy 1959-ben befejezik a Kalamár József utcai általános iskola napközi otthonának építését, továbbá a Szóchenyi utca Kassa utca és Szatmári utca közti szakaszának csatornázását. A Kossuth Lajos téri rendelőintézetben különböző csatornázási munkákat végeznek, s ezenkívül a községfejlesztési alaphoz fedezik az intézet festését.

/MTI/

B 8. kiadás 1958. szeptember 29. 10 óra 30 perc

Megjelent a piacon az ószirozsa-, a hópehely- és a kifliburgonya.

1958. szeptember 29.

A Nyvásártelepre hétfőn reggel 144 vagon és 21 tehergéprocsi áru érkezett, ebből 21 vagon vegyes zöldséru, 57 vagon burgonya, 34 vagon alma és 32 vagon vegyes gyümölcs.

Megjelent a piacon az ószirozsa-, a hópehely- és a kifliburgonya. Hétfőn reg eltol kezdődően az állami boltokban így alakultak a burgonyaárak: Gulbaba-, nyári rozsa- és kifliburgonya kilónként 1.70, ószirozsa és kisvárdai rozsa 1.50, Ella és Hópehely-burgonya 1.30 forint. A közeli boltok a kelkáposztát kilónként 1.80-2.20, a tisztított karfiolt 2.20-2.80 forintért nozták forgalomba.

A földművelésügyi boltok megállapították a téli nemesalma fogyasztói árát. Így a pirosfajták közül az első és másodosztályt kilónként 5.00-6.40, a harmadosztályt 4.20-5.40, a negyedosztályt egységesen 4 forintért árusítják. A fehérfajták közül az első és másodosztályt 3.80-5.00, a harmadosztályt 3.20-4.00, a negyedosztályt egységesen 3 forintért adják. A kompót alma ára 1.60 forint. /MTI/

.-

Októberben új koncertterem nyílik Budapesten.

1958. szeptember 29.

Az Állami Hangverseny és Műsorigazgatóság színházában, a Semmelweis utcai zenepalotában októberben 250 hallgatót befogadó koncertterem nyílik, amely első sorban fiatal előadóművészek számára nyújt újabb fellépési lehetőségeket. Az első hangverseny október 21-én lesz, ezen Dévényi Lajos és Dévai Tibor zongoraművészek és Somogyi Ilona énekművésznő lépnek fel. Október 29-én Dubnovszky Tatjana ad ária- és dal-estet, Kubinyi Attila hegedűművész közreműködésével. /MTI/

.-

10.15

B 9. kiadás 1958. szeptember 29. 10 óra 30 perc

Koreai mérleggyárhoz készítenek berendezéseket Hódmezővásárhelyen

1958. szeptember 29.

A Hódmezővásárhelyi Mérleggyár dolgozói jelentős segítséget nyújtanak a Koreai Népi Demokratikus Köztársaság első mérleggyárának berendezéséhez. A napokban befejezték a magyar tervezésű gyár gépi berendezése utolsó darabjának, egy elcsiszoló gépnek a kipróbálását. A Koreai részére készülő gépekkel, szerszámokkal a hódmezővásárhelyi szakemberek először mintamérlegeket készítettek, hogy meggyőződjenek működésükről. A szakemberek kiképzését segíti az üzem. Jelenleg négy fiatal koreai munkást tanítanak a különleges szakmára, utánuk pedig ujjebbakat képeznek ki. A vállalatnál is mennek ki szakemberek, a főmérnök már el is utazott Koreába, hogy beindítsa és több hónapig irányítsa az új üzem munkáját. /MTI/

.-

A Lábattani Épületelemgyár dolgozói hat százalékkal csökkentették az önköltséget.

1958. szeptember 29.

A Lábattani Épületelemgyár dolgozói a termés és futószalagszerű megszervezésével, a múlt év utolsó kilenc hónapjának átlagához viszonyítva, hat százalékkal csökkentették az önköltséget. Ez a termelési költség szint kedvezőbb, mint az eddig legjobbnak számon tartott 1955 évi eredmény. /MTI/

.-

Kína részére permetezőgépeket készítenek Baján

1958. szeptember 29.

A bajai Vas- és Fémipari Vállalat fennállása óta első ízben dolgozik exportra. A Kínai Népköztársaság részére gyártanak tízezer hártya permetezőgépet. Négyezer gép már elkészült. /MTI/

.-

AV

B 10. kiadás

1958. szeptember 29.

11 óra 05 perc

A forradalmi munkás-paraszt kormány messzemenően kibontakoztatta a tanácsok demokratizmusát? - Intézkedések a fokok ott önálló-
ságra - mind nagyobb gazdasági sikerek

1958. szeptember 29.

A forradalmi munkás-paraszt kormány belpolitikájának egyik alapelve, hogy következetesen továbbfejlessze az államhatáron és az államigazgatás demokratizmusát. Hogyan érvényesült ez a célkitűzés a tanácsok munkájában? E kérdéssel az MTI munkatársa az alábbi tájékoztatást kapta a Minisztertanács titkárságának tanácsi osztályán:

- A tanácsi munka demokratizálásának legfontosabb ismérve az, hogy a kormány intézkedései nyomán megszűnt a túlzott központosítás. Fokozottabban érvényesül a városok, a községek, a kerületek helyi gazdaságpolitikai érdeke, ugyanakkor biztosítottak a dolgozó tömegek képviselőinek, a megyei, a városi, a járási és a községi tanácsoknak széleskörű jogai.

- Ez a gyakorlatban azt jelenti, hogy a kormány a tanácsokat a tervezésben és a gazdálkodás irányításában a minisztériumokkal azonos szintre emelte. A tanácsok - néhány mutatószám kivételével - önállóan rendelkeznek anyaggal, pénzzel, létszámmal, eszközzel. A tanácsok terveit a Minisztertanács által megállapított kereteken belül a tanácsulcs állapítja meg, megszűnt ez a rendszer, hogy a minisztériumok kapták jóvá a tanácsi terveket. A felső jóváhagyás csak a megyék vonatkozásában maradt meg, ez is a Minisztertanács feladata, míg a minisztériumokat a megyei tanácsok csak tájékoztatják szakterületük szerveiről.

- A tanácsok hatáskörének kiszélesítése nem kevésbé megmutatkozik nagyobb gazdasági önállóságukban. A kormány intézkedésére a tanácsok vállalkozás nyereségének 10 százalékát szabadon felhasználhatják, vállalat-, illetve községfejlesztési célra, az építőanyagot gyártó vállalatok terven felüli termékei felett pedig szabadon rendelkezhetnek. A felsoroltakon kívül igen jelentős a forradalmi munkás-paraszt kormánynak a községfejlesztési munka szabályozásáról szóló ez évi törvényerejű rendelete. E rendelet kiküszöbölte a korábbi évek községfejlesztési munkájának bürokratikus vonásait és biztosította a legfontosabb anyagi és szervezeti feltételeket a helyi erőforrások feltárásához, felhasználásához, a dolgozók kezdeményezőseinek kibontakoztatásához.

/folyt. köv./

B 11. kiadás

1958. szeptember 29.

11 óra 10 perc

/A forradalmi munkás-paraszt...folyt./

- A kormány intézkedései nyomán az utóbbi két évben a helyi gazdaság minden ágazata gyors ütemben fejlődik. Különösen szembetűnő a fejlődés a vállalati gazdálkodásnál, a helyiipari és az élelmiszeripari vállalatoknál. Jellemző ebben a vonatkozásban néhány adat: a tanácsok irányítása - a felügyeletük alá tartozó szövetkezeti és megánkisiparral együtt - az ország egész ipari termelésének mintegy 20 százalékára terjed ki. A tanácsi vállalatok termelése 1950-hez viszonyítva több mint hatszorosa növekedett, az összdolgozók száma meghaladja a százszázat. A tanácsi ipar az 1950 évi 4.4 százalékkal szemben a múlt évben már 10.8 százalékban aránylott az állami iparhoz.

- A tanácsok gazdálkodásának eredményességét mutatja, hogy tavaly a tanácsi vállalatok több mint másfél milliárd forinttal járultak hozzá az állami költségvetés bevételeihez - háromszor akkora összeggel, mint 1951-ben. Ugyanakkor az elmúlt évben 150 millió forint terven felüli bevételt fordítottak vállalataik fejlesztésére - fejeződött be a tájékoztatás. /MTI/

Kétszázötven olajbányász jelentkezett öröklakás vásárlására

1958. szeptember 29.

A zala olajbányászok nagy örömmel fogadták a hír, hogy ők is vásárolhatnak kedvezményes feltételekkel családi házat, öröklakást. Az igénylőket az elmúlt napokban írták össze. A legtöbb vásárló több mint száz, Lovászában jelentkezett. A három zala olajbányász kétszázötvenen jelentkeztek házvásárlásra. /MTI/

B 12. kiadás 1958. szeptember 29. 11 óra 10 perc

A gyáripari munkások átlagkeresete csaknem megháromszorozódott az 1949. évi átlaghoz képest.

1958. szeptember 29.

Népnünk a kapitalista elnyomás előli felszabadulása nemcsak politikai jogokat biztosított az addig elnyomott dolgozóknak, hanem munkáscsaládok tizezreit juttatta nagyobb darab kenyérhez, s munkaalkalomhoz a sokszor évekig téttlenségre kárhoztatott soktízezer dolgozót. Bár a munkáscsaládok helyzetében bekövetkezett javulást mindennapi életünkben számtalan tény bizonyítja, mégis a most következő időszakban, amikor új választásokon népnünk megszabja az előrehaladás további útját, ismét számba vesszük a dolgozókat, hogy jó munkájuk eredményeképpen mit kaptak maguk és családjuk a szocialista társadalmi rendszertől.

Ma már félmillióval több munkás készítheti el ezt a számvetést, mint a Horthy-rendszer éveiben. Ennyivel nőtt ugyanis 1938-hoz viszonyítva a munkásosztályhoz tartozó keresők száma, s a tervszerű iparfejlesztés eredményeképpen lehetőség nyílt a dolgozó nők fokozottabb munkába állására is. Az üzemekben és a vállalatoknál foglalkoztatott nődolgók száma az utóbbi tíz évben több mint kétszázézerrel emelkedett. A munkalehetőségek növekedésével párhuzamosan csökkent az eltartottak száma, s ezzel a gond is kevesebb lett: míg például 1949-ben száz keresőre 135 eltartott jutott, addig az idén ez a szám 118-ra csökkent.

A munkáscsaládok élet színvonala emelkedésének igen jellemző bizonyítékai azok a statisztikai adatok, amelyek a családok fontosabb élelmiszerfogyasztását tükrözik. 1956-ban például a munkáscsaládok egy-egy tagja lisztből 15 százalékkal, húsból 21 százalékkal, zsiradékból 23 százalékkal, cukorból 38 százalékkal, tojásból 50 százalékkal fogyasztott többet, mint 1938-ban. A megnövekedett fogyasztás, a jobb élet színvonal elsősorban annak az eredménye, hogy a forradalmi munkáspárt kormány által végrehajtott béremelések hatására jelentősen megnőtt a dolgozók vásárlóerepe. A gyáripari munkások átlagkeresete például az 1949. évi átlaghoz képest csaknem megháromszorozódott, így egyre többet költhetnek a maguk és családjuk fenntartására.

/Foly. köv./

B 13. kiadás 1958. szeptember 29. 11 óra 40 perc

/A gyáripari munkások...folyt./

A munkáscsaládok jobb élete azonban nemcsak a bérstatisztikák és az ellátási költségek alakulásából mérhető le, hanem az állam által a munkáságnak biztosított egyéb juttatások is hozzájárulnak az jobb élet megteremtéséhez. Jelentős összegeket költ az állam például arra, hogy a bölcsődei férőhelyek számának növelésével megkönnyítse a dolgozó anyák helyzetét. Jellemző a felszabadulás utáni fejlődésre, hogy amíg 1938-ban mindössze ezer gyermek részére volt hely a bölcsődékben, addig 1949-ben 5100, az idén pedig már csaknem 27.000 gyermek felügyeletét, gondozását látják el a bölcsődék.

A betegség, vagy más ok miatt a munkából kiesett és kereset nélkül maradt dolgozók is sokoldalú szociális gondoskodásban részesülnek, s egyre magasabb összegeket fordít erre a célra az állam. Az egy főre eső táppénz például 1949-ben 117 forintot tett ki, 1956-ban már 348 forintra emelkedett; a szülő nőket megillető szolgáltatások értéke ugyanebben az időszakban 36 forintról 61 forintra emelkedett, s az egy biztosítottára jutó gyógyszerköltség is csaknem megkétszereződött. /MTI/

Megbizott elnökség a Magyar Képzőművészek és Iparművészek Szövetségének élére - Megkezdődött a szövetség szervezeti élete - Pár - Bertalan Kossuth-díjas festőművész nyilatkozta

1958. szeptember 29.

A Művelődésügyi Minisztérium megbizott elnökséget jelölt ki a Magyar Képzőművészek és Iparművészek Szövetségének élére, s ez elkészíti a szövetség közgyűlését. Az új elnökség a Művészeti Szövetségek Házában tartott első ülésén sorából megválasztotta a vezetőséget. A Magyar Képzőművészek és Iparművészek Szövetségének elnöke Mikus Sándor Kossuth-díjas szobrászművész, főtitkára Pogány Ö. Gábor műtörténész, a Nemzeti Galéria főigazgatója, titkára Pleszniv Károly iparművész, a személyi ügyek titkára Martsa István, szobrászművész, a nemzetközi kapcsolatok titkára Vayer Lajos egyetemi tanár, az ifjúsági ügyek titkára Blaski János festőművész. A szövetség mellett működő MSZMP aktív titkára Makrisz Agamemnon festő és szobrászművész. Az elnökség és vezetőség - amelynek megbízatása a közgyűlésig szól - megteremti a rendszeres szervezeti életet. A szövetség jellegének megfelelően, társadalmi szervként dolgozik.

/Folyt. köv./

11.30

B 14. kiadás 1958. szeptember 29. 11 óra 15 perc

/Megbizott elnökség...1.folyt./

Pór Bertalan kétszeres Kossuth-díjas festőművész a szövetség elnökségének tagja a magyar képzőművészeti életnek erről az eseményről a következőket mondta az MTI munkatársának:

- A képzőművészek - festők, szobrászok - között eddig sem volt ritka a véleménycsere az MSZM művelődéspolitikájának irányelveiről, s ezek alkalmazásának módjáról a képzőművészetben. Az alkotó vitáknak, megbeszéléseknek a jövőben a szövetségben a helyük. Ezeknek kell nekünk művészeknek magunknak is egyértelműen meghatározni a magyar képzőművészet további feladatait a kulturális forradalomban. A szövetségtől én azt várom, hogy ismét a helyére állítja a képzőművészetben a művészi pártosságot, amely 1956-ban háttérbe szorult. Meg kell kezdődnie az eszmei-ideológiai lezárások megszüntetésének is. Az irányító munkát olyan értelemben kell végezni, hogy azt a párt és az élet együtt meghatározza.

- A szövetség elnöksége - amelynek én is tagja vagyok - az MSZM művelődéspolitikája irányelveinek megfelelő munkaprogram megvalósításához kezd. A feladatok végrehajtásában a képzőművészek szűlesebb rétegeire kívánunk támaszkodni, mint a múltban, s nagyobb erővel fordulunk az egyik legfontosabb tennivalóhoz, a fiatal művésznemzedék művészi-politikai nevelésének ügyéhez, - mondotta többek között Pór Bertalan, majd munkásságáról, s terveiről nyilatkozott:

- Hetvennyolc éves, hat évtizedes művészi alkotómunka, és több mint negyven éves mozgalmi múlt áll mögöttem - nagy ut, hosszú ut. Fiatal gyermekkoromban már műkereskedőnek festettem, azóta bejártam majdnem egész Európát. Az 1919-es Tanácsköztársaság idején a művészeti direktórium képzőművészeti osztályának vezetője voltam, majd emigrációba kényszerültem. A felszabadulás után 1948-ban tértem haza: az utolsó éveket Párizsban töltöttem. A szeretett, de mégis idegen várostól, s az őszinte melegsivű barátoktól, Aragóniától, Elsa - Triolettól és másoktól kiállításokkal búcsúztam.

/folyt.köv./

B 15. kiadás 1958. szeptember 29. 11 óra 50 perc

/Megbizott elnökség...2.folyt./

- Mindig sokat dolgoztam, a felettem eljárt évek sok, sok tapasztalatát a Képzőművészeti Főiskolán tanítványaimnak adom tovább, s nem lettem kintlen az esetekhez sem. Egész életemben arra törekedtem, hogy szocialista emberré, szocialista művésszé váljak. Nem szerénységből teszem, amikor azt mondom, a kitűzött célt nem sikerült magamban megvalósítanom. Szocialista emberré, művésszé lenni nagyon nehéz dolog, de vállalom, hogy az életvezérfonalát követve ezrá kell lennünk előbb, vagy utóbb.

- Sok a tennivaló a főiskolán, ahol nyolc-kilenc esztendővel ezelőtt oktatási reformot hajtottunk végre. A szocialista realizmus szellemében kezdtünk tanítani. Akkor mi, tanárok a növendékekkel elmentünk a gyárakba, most a legutóbbi időkig a műteremek négy fala között zajlott a tanítás. A jövőben újra felkeressük az üzemeket, s erőnkhez mérten mi is hozzájárulunk a munkások és a művészek kapcsolatának szorosabbá fűzéséhez. Amikor fiatal koromban elkészült egy-egy képem, a testvéreim, a szomszédok bírálták meg elsőként, ha falun tájképet festettem, a falusi emberek. Véleményükből mindig tanulhattam. Hasznosnak tartom, ha a jövőben a kiállítások előtt, s más alkalmakkor is, olyan munkásoktól, egyszerű emberektől kérünk véleményt, akik ugyan nem értenek az összetekelés technikájához, de megérzik egy-egy kép tartalmi gazdagságát, vagy esetleg szépségét.

- Jelenleg két nagyobb kompozíció foglalkoztat. Szeretnék emléket állítani Dózsa Györgynek és a vásznon megörökíteni a falusi embernek a termelőszövetkezethez vezető útját. Számtalan sebtében papírra vetett rajzzal és vázlattal keresem a megoldást. /MTI/

32

B 16. kiadás 1958. szeptember 29. 11 óra 55 perc

Eredményesen dolgoznak önálló exportjoggal rendelkező vállala-
taink

1958. szeptember 29.

1956 közepén kísérletképpen kilenc koho- és gépipari vállalat kapott önálló exportjogot. A Csepel Vas- és Fémművek néhány termékének eladásával foglalkozó Pannónia Kútkereskedelmi Vállalat, a Beloianniszi Híradástechnika Gyár, a Medicor Röntgen Művek, a Ganz Vagongyár, az Egyesült Izzó, a Wilhelm Pieck Vagon- és Gépgyár, a Ganz Arammérgyár, a MAVAG és a Gábor Aron Vasöntőde és Gépgyár, külkereskedelmi vállalatok közbeiktatása nélkül önállóan értékesíthetik exportcikkeiket és vásárolhatnak külföldön egyes alapanyagokat, vállalatuk műszaki fejlesztését szolgáló árumintákat.

A Magyar Nemzeti Bank ügyvezetőségi ülésén megvizsgálták az önálló külkereskedelmi joggal rendelkező vállalatok eredményeit, gazdálkodásának tapasztalatait. Munkájukról végleges képet még nem lehet alkotni, azt azonban máris megállapították, hogy tevékenységükben figyelemreméltó eredmények tapasztalhatók. A kilenc vállalat 1957-ben 102,2, 1958 első felében 104,9 százalékra teljesítette exporttervét. Külkereskedelmi forgalmuk az idén előreláthatólag több mint 55 százalékkal lesz magasabb, mint 1950-ben. A múlt esztendőben bekövetkezett csökkenés után az idén 6,3 százalékkal növekszik a vállalatok exportja és kiviteli tevékenységükben 1960-ra oszcseredmény várható. A piacok megtartása és bővítése gyártmányaik fejlesztésére ösztönzi az önálló exportjoggal rendelkező üzemeiket. A Wilhelm Pieck Vagon és Gépgyár például megvásárolta a Stone-rendszerű légkondicionáló berendezés szabadalmát, s ezzel előkelő helyet biztosít magának a világpiacra a vasúti személykocsik gyártásában. A Ganz Vagongyár új forgóvázakat, padló alatti motort alakított ki, a MAVAG gyors ütemben dolgozik nagy teljesítményű Diesel mozdonyok előállításán.

A Beloianniszi gyár számos korszerű új termék exportjára tért át. Ilyen a mikrohullámú berendezés, amelynek gyártása a gyár hároméves tervének több mint 27 százalékát teszi ki, 1956-ban hat, az idén 37, jövőre 48 újfajta gyártmány mintapéldánya készül el a Beloianniszi gyárban. Az Egyesült Izzó gyártmányainak műszaki színvonala és minősége sem marad már el a szakma nemzetközi szintjétől.

/folyt.köv./

11 45

B 17. kiadás 1958. szeptember 29. 11 óra 7 perc

/Eredményesen dolgoznak...folyt./

Mivel azonban az Egyesült Izzóhoz tartozó termékek világviszonylatban igen rohamosan fejlődnek, itt is továbbfejlesztéseket kell tenni a gyártmányok korszerűsítésére. A MEDICOR Röntgen Művek versenyképes röntgenkészülékek gyártását kezdte meg, a Graphix 125-ös, továbbá a THF 250-es típusú mozgó besugárzó készülék világviszonylatban is a legjobbak közé tartozik. A Ganz Arammérgő Gyár 1953-54-ben mindössze egy, ezzel szemben az idén már 13 új típusú gyártmánnyal jelent meg a világpiacra. A Csepel Művek az új motorkerékpárok, karékpárok, varrógépek egész sorát kínálja eladásra külföldi vásárlóknak.

Az önálló exportjog elnyerése óta a legkiemelkedőbb fejlődést a Wilhelm Pieck Vagon- és Gépgyár érte el, amelynek kiviteli forgalma 1950-hez képest több mint ötszöröségre növekedett. A Ganz Vagongyár 1957 óta igen jelentős rendeléseket kapott és 1960-ban körülbelül háromszorannyit exportál, mint 1950-ben. A vállalat egyik jelentős termékének a vizsgópek exportjára, azonban a jelenleginél nagyobb gondot kellene fordítania. A Beloianniszi gyár már több mint 200 millió devizafordintos rendelést kapott 1959-re és további 200 milliós rendelésről most tárgyalnak.

A Magyar Nemzeti Bank megállapítja, hogy az önálló exportjoggal rendelkező vállalatoknál a gazdaságos export szolgáltatásba kellene állítani a prémiumrendszert. A jelenlegi rendszer abban az esetben is exportra ösztönzi a vállalatokat, ha a kivitel nagyobb mérvű árkiegyenlítési veszteséggel jár. Az exportbevétel után járó forgalmi jutalék ugyanis többszöröse az árkiegyenlítési veszteséggel járó prémiumcsökkenésnek. A Nemzeti Bank azt is helyteleníti, hogy a minisztérium egyes esetekben mintapéldányok elkészítése nélkül is hozzájárul a sorozatgyártás megkezdéséhez.

A kilenc vállalathoz érkezett rendelések mennyisége kielégítő. Erre az évre csaknem akkora a rendelésük, mint amekkora maga az exportterv. Egyes vállalatok, mint például a Beloianniszi Gyár, a Ganz Vagongyár és a Pannónia Kútkereskedelmi Vállalat már 1959-re, sőt az azt követő évekre is kaptak rendeléseket.

/folyt.köv./

B 18. kiadás 1958. szeptember 29.

12 óra 50 perc

/Eredményesen dolgoznak...2.folyt./

A bank azt is megvizsgálta, hogy a kilenc vállalat termékei milyen gazdasági haszonnal járnak. A Belső- és Külső-üzemelési Gépgyár termékei közül a VT 24-es tv-iró berendezés, a háromcsatornás Carrier-végállomás és a háromcsatornás ismétlő állomás, az Egyesült Izzó gyártmányai közül elsősorban a 110/750-es keskeny-filmvetítő lámpák, a televíziós adócsövek gyártása gazdaságos. Ezekhez a cikkekhez viszonylag kevés anyagot és sok munkát használnak fel. A Ganz Vagonygyár motorvonatainak, a Gábor Áron Vasöntőde és Gépgyár generátorainak előállítására ugyancsak kifizető. A Pannónia Kereskedelmi Vállalatnak viszonylag a varrógépféj a gazdaságilag legjobb cikke, a Wilhelm Pieck Vagon- és Gépgyárban kedvező a II. és III. osztályú szovjet személykocsik gyártása. /MTI/

Önkéntes földcserék a Bácskában

1958. szeptember 29.

A Fiskunság déli részén, a jól termő bácskai fekete földeken egészségesen fejlődnek a nagyüzemi gazdaságok. A meglévő 28 termelőszövetkezet az elmúlt hónapban 150 új taggal gyarapodott és ez idő alatt hét közös gazdaság kezdte meg működését. Az új termelőszövetkezetek önkéntes földcserék útján alakítják ki a nagyüzemi táblákat. Garán a most alakult Új Hajnal Termelőszövetkezet tagjai megállapodnak a följük közöskéldött egyéni parcellák birtokosaival és mindket fél számára előnyös egyezséget kötnek. Az egyéni gazdák rendszerint a falusz közlekedési és minőségileg is kifogástalan földeket kapnak. Nemesnáduveron és Dávodon is hasonló kezdeményezéssel alakítják ki a nagyüzemi gazdálkodáshoz szükséges összefüggő földterületeket. A bácskai vidéken az elmúlt hetekben 40 egyéni termelővel csaknem 250 hold föld önkéntes cseréjében állapodtak meg. /MTI/

B 19. kiadás 1958. szeptember 29.

12 óra 05 perc

Nyolcszázötven vagon aprómag Bács megyéből

1958. szeptember 29.

Az Alföld Bács-Fiskun megyei szakaszának változatos talajain a legkülönbözőbb aprómagvakat termesztik. Az idén igen jól sikerült az aprómag-termesztés, a somkóró például esuoostermést hozott, rapamagból mintegy 16 vagonnyi termésre számítanak. Jól sikerült a lucernamagfajás is, ebből a megye termelőszövetkezetei és egyéni termelői több mint 1400 mázsát adnak át a Mezőgazdasági Vállalatnak. Bács megyében az idén összesen 850 vagon aprómag termelt. A termelés tisztítását és fémzárolását az idén első ízben már a megyében intézik: a kalocsain és hercegszántói kivül rövidesen megkezdik működését a bajai tisztóüzem is. /MTI/

Hétfőn már a hatszázadik rádió szólalt meg Salgótarjában

1958. szeptember 29.

Salgótarjában 1955 decemberében 1424 családnak volt rádiója. Azóta jelentősen növekedett a rádiótulajdonosok száma. Hétfőn reggel már a hatszázadik család otthonában szólalt meg a rádió. A város külterületének számító baglyasi bányatelepen, ahol a felszabadulás előtt egyetlen munkáscsaládnak sem volt rádiója, ma már körülbelül kétszáz rádió szórazottatja a bányászokat. /MTI/

Mezalakult Zala megye első ifjúsági termelőszövetkezete

1958. szeptember 29.

A helyekkel, erdőkkel övezett Zalaszentmártoni községben megalakult Zala megye első ifjúsági termelőszövetkezete. Husz paraszt fiatal, közöttük hat leány hét hold szántón és két hold szőlőn gazdálkodik. A közös munka már meg is kezdődött: hétfőn a gépállomás segítségével hozzáfűzték az őszi árpa vetéshez. A megyei KISZ bizottság tájékoztatása szerint a zalaszentmártonin kívül további ifjúsági szövetkezet alakulása várható: számítások szerint ezen az őszen 10 szövetkezetet hoznak létre a parasztfiatalok. /MTI/

11.10

M T I B E L F Ő L D I H I R E K

B 20. kiadás 1958. szeptember 29. 13 óra 01 perc

Időjárásjelentés

1958. szeptember 29.

A Meteorológiai Intézet jelenti 1958. szeptember 29-én, hétfőn délben 12 órakor:

Szép idő

A közép-európai anticyklon lassan kelet felé terjeszkedik és központja ma reggelre Ukrajna fölé helyeződött át. Nyugat-Európában a Földközi tenger nyugati medencéjéből áramló légtömegek okoznak felmelegedést és Angliában, ahol észszel találkoznak az Atlanti óceánról származó hűvösebb levegővel, jelentős esőzéseket okoznak.

Hazánkban a nap változó felhőzet volt és a Mátra környékén még 1-2 milliméter eső is hullott. A legmagasabb hőmérséklet 16-19 fok volt. Ma éjjel 0-6 fokig hűlt le a levegő, sőt a talajközeli légrétegben több helyen főként az ország délkeleti részében fagy volt.

2 Budapest vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 11,1 fok volt, 3,5 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag.

Budapest hétfőn 12 órakor a hőmérséklet 16 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 768 milliméter, mérsékeltén süllyedő irányzatú.

Várható időjárás kedden estig: keves felhő, száraz idő, mérsékelt déli, délnyugati szél, a hőmérséklet emelkedik.

Várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 2,6 fok, helyenként még talajmenti fagy.

Legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: 19-22 fok között.

Távolabbi kilátások: az évszakhoz képest melegebb idő.

A Duna vízállása 1958. szeptember 29-én, hétfőn reggel Budapestnél: 324 centiméter. /MTI/

M T I B E L F Ő L D I H I R E K

B 21. kiadás 1958. szeptember 29. 11 óra - perc

Az idén százhatvan kilométer utat aszfaltoznak, korszerűsítenek
Zalaországban

1958. szeptember 29.

Zala megyében az elmúlt években megkezdődött nagyarányú utépítés eredményeként ma már csaknem minden községnek van bekötőútja. Tavaly megkezdték az ország utak aszfaltozását is. A legfontosabb közutakat aszfaltburkolattal látták el. Zalaegerszegtől ma már korszerű ut köti össze Keszthelyvel, Nagykanizsával, Vasvárral és nemcsakára Devecserrel is. Az új utak nemcsak a lakosság közlekedését könnyítik meg, hanem jelentősek egészségügyi szempontból is, mert a járművek után nem száll majd a porfelhő a községekben. A Zalaegerszegi közúti Csécsi Vállalat fennállása óta az idén végzi a legnagyobb utépítést. Több mint százhatvan kilométer utat korszerűsítnek és aszfaltoznak a megyében. Ennek nagy része már elkészült. /MTI/

-o-o-o-

MTI Fotó 1958. szeptember 29-i képanyaga

1958. szeptember 29.

Jól halad a Csepeli Papírgyár építése
Képek a Hegesztőkészülékek Gyárából
Bartók-fesztivál, hangverseny a Zenakadémián, vezényel Sir Eugeno
Gossens
Marffy Ödön festőművész kitüntetés a Parlamentben
Képek az NDK-ba utazó NISZ Központi Művészek Úttas szőlőlistájának
műsorából
Őszi betakarítás a Garai Állami Gazdaságban
Országos Faipari Konferencia volt Sopronban
Magyarországi tejbált rendeztek Álmásfüzítőn
Mongol néprajzi gyűjtemény érkezett Budapestre
Látogatás a Vámos Ilona ápoló- és szülésznőképző iskolában
Sopronban is megkezdtek a szüretet
Képek az Országos Mezőgazdasági Kiállításról
Budapesti Honvéd - Leiga /Varso/ nemzetközi vívómérkőzés

/folyt. köv./

B 22. kiadás 1958. szeptember 29. 14 óra 40 perc

/MTI Fotó... folyt.

Külföldi képek:

- Szovjetunió: Képek a szovjet-magyar labdarugómérkőzésről
A Gorkij autógyárban
Új szovjet hajó
Sztavropol-Moszkva gázcsővezeték építése
/rádiófotó/
- SzírIA: Képsorozat a Csehszlovákia által SzírIA részére készített olajfinomítóról
- NDK: Képek a baráti hadsereg I. nyári szpartakiadásáról
- Japán: Sportképek
Orrlenymat-vétel állatokról
- Csehszlovákia: Csehszlovák fiatalok kezdeményezése a takarékosagra
- Kína: 524 kilogrammos sertés Kínában
Tanfolyamok irástudatlanok részére
- Finnország: Új világescuéc Turkuban, az ezerméteres sifutásban
- Svájc: A Vörös kereszt Ligájának 78. ülészaka
Svájci karmesternő házassága.

/MTI/

-o-o-o-

"Ne gondolja senki, hogy a parasztember nem látja, mit nyújt a közös gazdálkodás" - Szakember, munkás, paraszt a termelészövetkezetekről

1958. szeptember 29.

Társadalmi életünk további fejlődésének, az egész dolgozó nép éltszínvonala további emelésének legalapvetőbb feltétele a mezőgazdaság szocialista átszervezése. Az MTI munkatársai különböző területeken dolgozó embereknek feltették a kérdést: "Miért helyesli a párt átszervezésre irányuló politikáját?" - "Miért áll a termelészövetkezeti mozgalom további fejlődése mellett?" - A megkérdezettek az alábbiakban válaszoltak:

Dr. Soós Gábor, a Földművelésügyi Minisztérium növénytermesztési főosztályának vezetője

- A szakember tényeket vizsgál, számokkal dolgozik. Hadd válasszam én is ezt a módszert.
- Termelészövetkezeteinknek a kisparcellával szembeni

/foly.tköv./

B 23. kiadás 1958. szeptember 29. 14 óra 45 perc

/"Ne gondolja senki...1.folyt./

főlénye a megelőző években még csak a gabonafélék területén, 1957-től pedig már általában a növénytermesztésben teljessé vált. A két gazdálkodási módszer eredményeinek összehasonlítása messzemenően megindokolja azt az állítást, hogy az átszervezés az egész dolgozó nép létfontosságú érdeke. Azt látjuk, ha az elmúlt évben az egész országban már termelészövetkezetben termelt volna a kenyérgabona, 3,6 millió mázsával több buza, 1,1 millió mázsával több rozs, tehát összesen csaknem öt millió mázsa kenyérgabonával több került volna magtárainkba, s ez önmagában - 200 forintos átlagárral számolva - megközelítőleg egymilliárd forinttal növelte volna a parasztág jövedelmét. Ugyis megfogalmazhatom, hogy a jelenleg átlagosan egy főre jutó gabonafogyasztást figyelembe véve az egész lakosság negyegyedének ellátásához lett volna elég a többlettermés. Hasonló módon viszonyítva 15.700 vagonnal több cukorrépa, s ebből mintegy 2.000 vagonnal több cukor jutott volna az országnak. Nagyjából ugyanilyen eredmények szorin, többet termeltek - kukorica kivételével - minden más növényfajtából. A kukorica-termelés területén mint az előzetes becslések mutatják, ebben az évben nagyják maguk mögött a kisparcellás termelőket.

- Hozzá kell tennem, hogy a termelészövetkezetek főlénye az idei aszályos évben még nyilvánvalóbbá vált. Bebizonyosodott, hogy a termelészövetkezetek korszerű termelési módszerei nemcsak magasabb terméseredmények elérését teszik lehetővé, hanem jelentősen mérsékelik az időjárás által előidé- zett termésingadozást is.

- A szakembert ezenkívül még igen sok más tényező vonzza a nagyüzemhez. Hosszadalmas lenne mindre kitérni. Ugy összegezném a véleményem: azért állok a termelészövetkezetek mellett, mert abban találkozik legjobban a még emberibb, a még gondtalanabb életet kereső dolgozó paraszt egyéni érdeke és az egész nép érdekeit összefogó népgazdaság kollektív irányu érdeke; mert hiszen a több termés egyszerűen jelent nagyobb egyéni jövedelmet, s több élelmiszert a dolgozók asztalán.

/folyt.köv./

14. 20

B 24. kiadás 1953. szeptember 29. 14 óra 55perc

/"Ne gondolja senki...2.folyt.

Lethovics György kandidátus, a Mezőgazdasági Üzemszervezési Intézet igazgatója

- A mezőgazdasági termelés szervezetének tudományos vizsgálatával foglalkozó szakember az adott helyzet és az agrártudományok előrehaladásával biztosított lehetőségek viszony-számaiból mondja ítéletet bármilyen mezőgazdasági üzembről, így a termelészervezetről csak úgy, mint az egyéni gazdaságról. A főszempont mindig az, mit és mennyiért termel egy üzem az adott viszonyok között. Meggyőződésem, hogy így közalítva a problémát ma már nincs a világon olyan üzemszervezési szakember, aki tudományos meggyőződése alapján a kisüzemnek adna előnyt.

- A mi termelészervezeteink előtt még hosszú ut van - és itt inkább szemléletbeni előrehaladásra gondolok, mintsem időre - anélkül, hogy ezt a szintet, amelyre helyzetük lehetőséget ad. Tudományos módszerességű felméréseink azonban emellett bizonyítanak, hogy annak az előrehaladásnak nálunk minden feltétele adva van. Elég csak arra gondolni, hogy például a kormány helyes támogatási politikájának hatására egyik évről a másikra 40 százalékkal csökkent a géppel végzett munkák aránya, s csaknem 70 kilóval nőtt a holdanként felhasznált műtrágya mennyisége.

- Mi azt mondjuk: a mezőgazdasági termelés kulcskérdése a helyes üzemi arány, - az, hogy minden termelési ág a lehetőségeknek megfelelően fejlődjen, egyik se fölösleges a másik jövedelmét, ennek kialakítására pedig csakis a nem közvetlen szükségletre, hanem nagy tömegű termelésre irányuló nagyüzemben van lehetőség. De bármely oldalról közelítünk is a problémához, mindig azt kapunk eredményül, hogy a termelészervezeti forma megfelel azoknak a követelményeknek, amelyeket tudományos munkásságunk eredményei alapján egy mezőgazdasági üzemmel szemben támasztunk: kevesebb fizikai munkával, kevesebb költséggel mind többet termel, s a parasztság részére biztosítja mind azt, ami az emberi kulturált életnek szükséges.

S. Németh Gyula tatabányai síkvölgyi akna vezetője

- Jól ismerem a ... paraszti gondolkodást. Rokonsim falun élnek, s többször jártam termelészervezetekben. Láttam

/folyt.köv./

14.35

B 25. kiadás 1953. szeptember 29. 15 óra 15 perc

/"Ne gondolja senki...3.folyt./

a különbséget, hogy mennyire másképpen élnek a szervezetiek, mennyivel kevesebbet dolgoznak és mégis nagyobb a jövedelmük azokénál, akik maguk művelik a földjüket. Arról is meggyőződésem, hogy a városi dolgozóknak sokkal bőségesebb és olcsóbb lenne az ellátásuk, ha szélesebb körben terjedt volna el hazánkban a szervezeteti gazdálkodás. Tapasztalataim bizonyítanak emellett. A tatabánya-újvárosi piacon ha egyszer-egyszer megjelent egy termelészervezet, vagy állami gazdaság terményeivel, aznap lényegesen olcsóbb árak alakultak ki. A termelészervezetek fejlődésének tulajdonítjuk azt is, hogy a múlt esztendőben a bányászok olcsóbban vásárolhattak hízottsertést. Ugy véljük, ez azért volt lehetséges, mert a termelészervezetek a szerződésesen novelt állataikat olcsóbban és közvetlenül értékesítették. Elmondhatom azt is, a bányászok biznak abban, hogy a parasztság nagy tömegei hamarosan rájönnek, hogy mindkettőnknek, a városi és a falusi lakosságnak egyaránt a szocialista mezőgazdaság biztosítja a jobblétet.

Lajkó Vilmos, a kiskundorozsmai József Attila tsz tagja

- Tízéves korom óta apámmal jártam az országot, hajnali négytől besötétedésig dolgoztunk Somogyban, Tolnában, Baranyában, vagy éppen a Nyírségben, - ahol munka akadt. Mégis máról-holnapra éltünk, egy telpalotnyi földet sem tudtunk szerezni. Nyolc éve léptem a termelészervezetbe, amelyet magamfajta kubikos emberek hoztak létre. Nem volt könnyű. Volt olyan nap is, amikor megkérnyékezett a kilépés gondolata. A feleségem beszélt le arról. Ő elővonom az írtat. A szervezetet meg se lássam is, de folytonosan fejlődött, s mi az ellenforradalom támadása idején éreztük először és legigazabban, hogy menyire a miénk. A földhöz jutott volt kubikosok akkor tartották össze legjobban, s megvédték a szervezetet.

- A múltban is így dolgoztam, most is dolgozom, de másképp, mint annakidején. Teveszodáskor most nem kell megfognom a kubikostalicska szarvát, s menni vándorolni, küzdeni a létbizonytalansággal. Akkoriban örültem, ha betevő falatot megkóstoltam. Most emberhez méltó életet élek. Termelészervezeti

/folyt.köv./

15.05

B 24. kiadás 1953. szeptember 29. 14 óra 55perc

/"Ne gondolja senki...2.folyt.

Latkovics György kandidátus, a Mezőgazdasági Üzemszervezési Intézet igazgatója

- A mezőgazdasági termelés szervezetének tudományos vizsgálatával foglalkozó szakember az adott helyzet és az agrártudományok előrehaladásával biztosított lehetőségek viszony-
számaiból mondja ítéletet bármilyen mezőgazdasági üzemről, így a termelőszövetkezetéről csak úgy, mint az egyéni gazdaságról. A főszempont mindig az, mit és mennyiért termel egy üzem az adott viszonyok között. Meggyőződésem, hogy így közalítva a problémát na már nincs a világon olyan üzemszervezési szakember, aki tudományos meggyőződése alapján a kisüzemnek adna előnyt.

- A mi termelőszövetkezeink előtt még hosszú ut van - és itt inkább szemléletbeni előrehaladásra gondolok, mintsem időre - amíg elérik ezt a szintet, amelyre helyzetük lehetőséget ad. Tudományos módszerességgel felméréseink azonban emellett bizonyítanak, hogy annak az előrehaladásnak nálunk minden feltétele adva van. Elég csak arra gondolni, hogy például a kormány helyes támogatási politikájának hatására egyik évről a másikra 40 százalékkal csökkent a géppel végzett munkák aránya, s csaknem 70 kilóval nőtt a holdanként felhasznált műtrágya mennyisége.

- Mi azt mondjuk: a mezőgazdasági termelés kulcskérdése a helyes üzemi arány, - az, hogy minden termelési ág a lehetőségeknek megfelelően fejlődjen, egyik se fölösleges a másik jövedelmét. Ennek kialakítására pedig csakis a nem közvetlen szükségletre, hanem nagy tömegű termelésre irányuló nagyüzemben van lehetőség. De bármely oldalról közelítok is a problémához, mindig azt kapom válaszul, hogy a termelőszövetkezeti forma megfelel azoknak a követelményeknek, amelyek tudományos munkásságunk eredményei alapján egy mezőgazdasági üzemmel szemben támasztunk: kevesebb fizikai munkával, kevesebb költséggel mind többet termel, s a parasztság részére biztosítja mindazt, ami az emberi kulturált életnek szükséges.

S. Németh Gyula tatabányai síkvölgyi akna vezetője

- Jól ismerem a paraszti gondolkodást. Rokonsám falun élnek, s többször jártam termelőszövetkezetekben. Láttam

/folyt.köv./

14³⁵

B 25. kiadás 1953. szeptember 29. 15 óra 15 perc

/"Ne gondolja senki...3.folyt./

a különbséget, hogy mennyire másképpen élnek a szövetkezetiek, mennyivel kevesebbet dolgoznak és mégis nagyobb a jövedelmük azokénál, akik maguk művelik a földjüket. Arról is meggyőződésem, hogy a városi dolgozóknak sokkal bőségesebb és olcsóbb lenne az ellátásuk, ha szélesebb körben terjedt volna el hazánkban a szövetkezeti gazdálkodás. Tapasztalataim bizonyítanak emellett. A tatabánya-újvárosi piacon ha egyszer-egyszer megjelent egy termelőszövetkezet, vagy állami gazdaság terményeivel, aznap lényegesen olcsóbb árak alakultak ki. A termelőszövetkezetek fejlődésének tulajdonítjuk azt is, hogy a múlt esztendőben a bányászok olcsóbban vásárolhattak hízottsertést. Ugy véljük, ez azért volt lehetséges, mert a termelőszövetkezetek a szerződésesen bevált állataikat olcsóbban és közvetlenül értékesítették. Elmondhatom ezt is, a bányászok biznak abban, hogy a parasztság nagy tömegei hamarosan rájönnek, hogy mindkettőnknek, a városi és a falusi lakosságnak egyaránt a szocialista mezőgazdaság biztosítja a jobblétet.

Lajkó Vilmos, a kiskundorozsmai József Attila tsz tagja

- Tízéves korom óta apámmal jártam az országot, hajnali négytől besötétedésig dolgoztunk Somogyban, Tolnában, Baranyában, vagy éppen a Nyírségben, - ahol munka akadt. Mégis máról-holnapra éltünk, egy talpalatnyi földet sem tudtunk szerezni. Nyolc éve léptem a termelőszövetkezetbe, amelyet magamfajta kubikos emberek hoztak létre. Nem volt könnyű. Volt olyan nap is, amikor megkörtözött a kilépés gondolata. A feleségem beszélt le erről. Ő elővontam őrizte a multat. A szövetkezet meg ne lassan is, de folytonosan fejlődött, s mi az ellenforradalom támadása idején éreztük először és legigazabban, hogy mennyire a miénk. A földhöz jutott volt kubikosok akkor tartották össze legjobban, s megvédték a szövetkezetet.

- A multban is dolgoztam, most is dolgozom, de másképp, mint annakidején. Teveszodáskor most nem kell megfognom a kubikostalicska szarvát, s menni vándorolni, küzdeni a létbizonytalansággal. Akkoriban örültem, ha betevő falatot megkóstoltam. Most emberhez méltó életet élek. Termelőszövetkezeti /folyt.köv./

15⁰⁵

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 26. kiadás 1958. szeptember 29. 15 óra 15 perc
/„Ne gondolja senki...4.folyt./

munkámmal az idén már elértem azt, amiről a múltban egy földmunkas legfeljebb csak álmodhatott; házat építettem. Tudom azt is, hogy az az út, amit választottam, nincs kitaposva, vannak még még lesznek is nehézségek. De bizom az ország vezetőiben, hogy amint eddig, ezután is segítik a népet. Azért, ha rákerül a sor, a Hazafias Népfront jelöltjére, s szívesen legjobban meggyőződéssel a szövetkezeti gazdálkodás fejlődésére szavazok.

Tabak Mihály, szentlőrinci egyénileg dolgozó paraszt

- Rossz esztendőben valik el igazán: ki a jó gazda. Ilyen rossz, kedvezőtlen időjárású év volt az idei és bizony el kell ismernünk, egyénileg dolgozó parasztnak, hogy az Uttörő Tsz mellett igencsak elmaradtunk. Apósommal 22 hold földön gazdálkodunk és nem mondhatjuk senki, hogy rosszul. Amikor csak módom van rá, a gépállomással szántatok, műtrágyát is használok és majd minden esztendőben nemesített magot vetek. Nem panaszkodhatok az idén sem. Katasztrális holdanként 10 mázsa búzát és 13 mázsa őszi árpát takarítottam be. A kukoricám termésátlaga 28 mázsa körül lesz. A szövetkezeti táblákon azonban - ahogy tudom - 12 és fél mázsa buza, 14 mázsa őszi arpa és 33 mázsa kukorica termett.

- Ha nem is vagyok tagja a termelészövetkezetnek, azért a közös gazdálkodás pártján állok. Mert az embernek nem szabad beunyólia a szemét, azelőtt, amit meg kell látnia. Jónéhány ismerősöm, barátom dolgozik az Uttörő Tsz-ben, a múltban valamennyien családok voltak. S látni kell, hogyan változott az életük. Nincstelen család volt Turbók Lajos is és ma már kétszer-náromszor annyi a tiszta jövedelmé, mint nekem. Családok voltak Baloghék is, s most úgy hallom, házat akarnak venni. Tavaly egy-egy tsz-tagnak 15.000 forint volt az évi részesedés, az idén még huszezezt várnak.

- A magam és a családom ellensége volnék, ha nem a szövetkezeti gazdálkodásra szavaznék. Mert ne gondolja senki, hogy a parasztember nem látja, mit nyújt a közös gazdálkodás. Én is jól tudom - hiszen számolgatok, letolgotok - hogy még néhány esztendő és véglegesen megbukik a parcellás gazdálkodás. Az ember úgy van vele, hogy az esze már a szövetkezethez, de a szíve még a maga kis birtokához húz. Nem könnyű abbahagyni azt az életet, amely az anyám, az apámé, a nagypapámé volt, s különösen nem könnyű deresedő fejjel. Nem könnyű márról holnapra szoktatni a megszokottal, még ha szűkös is, még ha nehéz is. S megválni azoktól a földektől, ahol eddig egyedül szántottam, vetettem és arattam. De az ember, ha jól akar magának és még inkább a gyerekeinek, unokáinak, inkább választja az újat. /MTI/

-o-o-o-

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 27. kiadás 1958. szeptember 29. 15 óra 20 perc

Hétfőn megerősítették a tanácsok a népfront-bizottságok által kijelölt fővárosi és kerületi választási elnökségeket - Milyen társadalmi bizottságok segítik a választások zavartalan lebonyolítását

1958. szeptember 29.

A november 16-i választások zava talán lebonyolítását, a törvényesség szigorú megtartását országsszerte társadalmi bizottságok segítik és ellenőrzik majd. A bizottságok egyetemesen részt vesznek a választások adminisztrációs munkáiban, a szavazatok megszámlálásában, stb. Tagjai közé mindenütt köztisztviselők állnak, a lakosság által megbecsült dolgozókat választanak.

Ilyen társadalmi bizottság a választási elnökség, amelyet a törvény előírása szerint a választások előtt legalább 30 nappal kell megalakítani. Az elnökség tagjait a fővárosban a Hazafias Népfront budapesti, illetve kerületi bizottsága jelölte ki. Hétfőn a fővárosi tanácsnál és a kerületi tanácsoknál a végrehajtó bizottságok megerősítették a kijelölt választási elnökségeket, amelyek közül a vb. elnökök előtt választásznak. A fővárosi választási elnökség hét, a kerületi elnökségek öt tagból állnak majd. Legfontosabb feladatuk: örkölni a törvényesség betartásán, ezenkívül feladataik közé tartozik például a jelöltek névsorának közzététele is. Erre november 5-én kerül majd sor.

A választási elnökségek a közel jövőben szavazatszedő bizottságokat alakítanak, amelyek 5-5 tagból állnak majd. A szavazatszedő bizottságok október 30-ig esküt tesznek a tanácselnökök előtt, s a választás napján, november 16-án a kijelölt szavazókörökben tevékenykednek. A szavazatszedő bizottságok tagjai közül elnököt és tiszteletbeli elnököt választanak.

Október 1-ig megalakulnak az ugynevezett választókerületi bizottságok is. Budapesten 2930 kerületi és 300 fővárosi választókerületi bizottság működik majd, amelyek öt-öt, illetve három tagból állnak. Ezeknek egyebek között az lesz a feladatuk, hogy nyilvántartásba vegyék a Hazafias Népfront jelöltjeit, s a választókerületi bizottságok döntenek arról is, elfogadják-e a jelöltet. A választókerületi bizottságok egy-egy fővárosi, illetve kerületi választókerület területén tevékenykednek. /MTI/

--

1506

B 28. kiadás 1958. szeptember 29. 15 óra 30 perc

Izotop laboratóriumot építenek Debrecenben - Hazánkban is megindul az atomenergia-szakemberek képzése.

1958. szeptember 29.

A természetes és mesterséges rádióaktív izotópok felhasználása napról-napra szélesebb körben terjed az iparban, a mezőgazdaságban és az orvosi gyakorlatban mind a kutatás, mind a gyakorlati felhasználás területén. Az atomenergia adta lehetőségek kihasználásához azonban megfelelő szakemberekre van szükség. Ezek képzésének problémáival foglalkozik az Országos Atomenergia Bizottság Oktatási Szakbizottsága. Tanulmányozza a külföldi államoknak az atomenergia békés felhasználására irányuló oktatási rendszerét, tevékenységét. Már vannak tapasztalatai a Szovjetunióból, Csehszlovákiából, Lengyelországból, Olaszországból és tanulmányozni fogják a kérdést a Német Demokratikus Köztársaságban és több más országban is. A tapasztalatok alapján javaslatokat dolgoznak ki arra, hogyan alkalmazhatjuk azokat a mi viszonyainkra.

Ismereteket Az oktatási szakbizottság szorosan együttműködik a Művelődésügyi Minisztériummal. A minisztérium igen fontos feladatának tartja, hogy a műszaki és természettudományi jellegű karok hallgatói már egyetemi tanulmányaik idején megkapják a szükséges alap az atomenergia békés felhasználásához. Ezért az érintett karokon a szakjellegnek megfelelő speciális-kollégiumokat és - ahol szükséges - speciális laboratóriumi gyakorlatokat vezetnek be. Egyes szakokon a meglévő tanulmányi programokban is bizonyos változtatásokat hajtanak végre. Az izotópok felhasználásának rohamos fejlődése, az izotópokkal dolgozó munkahelyek számának gyarapodása - és várható további növekedése - szükségessé teszi, hogy ezeken a munkahelyeken szak-képzett segédmunkások dolgozzanak. Képzésükről különféle tanfolyamokon gondoskodnak. Egyidejűleg igen fontos feladat a már munkában álló műszaki és természettudományi szakemberek között az egyetemi oktatók - megfelelő továbbképzése.

A tervezett intézkedések végrehajtásához az érintett egyetemek és intézmények részére jelentős anyagi eszközöket bocsát rendelkezésre az állam a hároméves terv időszakában.

/folyt.köv./

B 29. kiadás 1958. szeptember 29. 15 óra 30 perc

/Izotop laboratóriumot...folyt./

Igy lehetővé válik, hogy a meglévő egyetemi tanszékek felszerelésének fejlesztésén túl megépíthessük és felszerelhessek az Eötvös Loránd Tudományegyetem atomfizikai tanszékének új laboratóriumait, valamint a debreceni Fossuth Lajos Tudományegyetem fizikai-kémiai tanszékének önálló izotop laboratóriumát. /MTI/

--

Vas megyében a szabadpiaci kukorica ára megegyezik az állami felvásárlási árral.

1958. szeptember 29.

Vas megye kukoricaföldjein már több ezer holdról letörték a termést, s a piacokon is megjelent az új terméssé kukorica. Jellemző, hogy az idén a piacokon ugyanennyiért veszik a szabadon értékesített kukoricát, mint az állami felvásárlási ár. Általában 90-110 forintért lehet egy mázsa kukoricát kapni. A Terményforgalmi Vállalat a szombathelyi és a jánosházi piacon megegyező mennyiségű kukoricát vásárolt a gazdák-tól. /MTI/

--

Mekezdők az őszi egyhalmászatot a Körösökön.

1958. szeptember 29.

A gyomai Viharsarók Halászati Termelészövetkezet három brigádja hétfőn mekezdte az őszi egyhalmászatot a Körösökön. A gyakorlott halászok az őszi idény előtt négy-öt vagon zsákmányra számítanak, amelynek egy részéből a szövetkezet békéscsabai halászcserdjében készítenek ízletes ételkülönlegességet. /MTI/

--

Az 1958. évi magyar-német kulturális munkaterv alapján

1958. szeptember 29.

hazánkba érkezett dr. Wolfgang Heise, a berlini Humboldt Egyetem Filozófiai Intézetének docense, valamint dr. Feinz Quitzsch, a greifswaldi egyetem rektorhelyettese. A német vendégek két hetet töltenek Magyarországon, hogy tanulmányozzák a magyar egyetemeken a filozófia oktatását. /MTI/

--

B 30. kiadás 1958. szeptember 29. 15óra 35perc

Megkezdődött a klasszika-filológiai kongresszus

1958. szeptember 29.

A Magyar Tudományos Akadémián hétfőn megkezdődött a Klasszika-Filológiai Kongresszus. Az október 4-ig tartó kongresszuson a magyar tudósok, kutatók kivül 25 külföldi vendég is részt vesz hét országból. A kongresszuson mintegy 30 előadás hangzik el.

A kongresszus tanácskozásait Trencsényi Waldapfel Imre akadémikus latinnyelvű üdvözlő beszéddel nyitotta meg, majd Rusznay István, a Magyar Tudományos Akadémia elnöke arról szólt, hogy a klasszika-filológia tárgya az európai kultúra közös alapja, minden mai európai nemzeti kultúra egyik forrása, amelynek művelése hozzájárulhat a népek együtvértartozása tudatának fejlesztéséhez. A klasszika-filológia tudományának Magyarországon a humanizmus óta szép hagyományai vannak. Az ókortudomány művelésének a lehetőségei különösen a felszabadulás óta nőttek meg hazánkban: tudósaink élnek a lehetőséggel, nagy lendülettel dolgoznak és szép eredményeket érnek el - mondotta. Azelőtt egyetlen folyóirat volt az antik és a modern filológiának, jelenleg csupán a klasszika-filológia két folyóirattal rendelkezik, emellett publikációs lehetőség nyílik az Acta Orientalia, és az Acta Archeologica lapjain is. Az Akadémiai Kiadón kívül más kiadó vállalatok is hozzájárulnak az ókortudomány magyar eredményeinek publikálásához, terjesztéséhez. A tudományos és a tudományt terjesztő munkák mellett nagy példányszámban jelennek meg az antik irodalom művei magyar fordításban és kétnyelvű kiadásokban is. Mindez a klasszika-filológiai művelőinek alkotó tehetségét, jó munkáját dicséri, de egyben azt is mutatja, hogy a magyar dolgozó nép megbecsüli, értékelni a tudományt, áldozatként hoz azért, hogy eredményei napvilágot láthassanak.

Ezután Friedrich Zucker, a Német Tudományos Akadémia, Antonin Salac, a Csehszlovák Tudományos Akadémia és Kazimierz Kumaniecki, a Lengyel Tudományos Akadémia tagja köszöntötte a kongresszust, megemlítve a magyar klasszika-filológia nagy hagyományairól.

/polyt.köv./

15-10

B 31. kiadás 1958. szeptember 29. 15óra 45perc

Megjelent a Társadalmi Szemle szeptemberi száma

1958. szeptember 29.

A lap vezércikkének címe: Állami életünk demokratizmusáról. A cikk néhány kérdés elvi felvetésével segítséget nyújt a választási kampány agitátorainak. A lap közli Révai József tanulmányát az Ember tragédiájáról. Tólas Barna cikke: Kína népgazdasága az ugrásszerű fellendülés szakaszában, Garánvölgyi Károly cikke: A mezőgazdaság irányításának új vonásai a Szovjetunióban és Dimény Imre írása: Mezőgazdaságunk belterjes fejlesztése és a hároméves terv.

Széles érdeklődésre tarthat számot dr. Kardos Géza szemléje a nyereségrészesedési rendszeréről. A nemzetközi szemle rovatban Komját Irén A Német Szocialista Egységpárt V. kongresszusa és az európai béke címmel írt cikket, közli még a lap Wirth Ádám ismertetését Lenin műveinek 36. kötetéről. /MTI/

-o-o-o-

Elutazott a szovjet főiskolai küldöttség

1958. szeptember 29.

Az 1958. évi magyar-szovjet kulturális munkaterv alapján - a joloci Pedagógiai Főiskola 20 tagú küldöttsége kéthetes tanulmányuton járt hazánkban. A szovjet főiskolások megismerkedtek a felsőoktatási intézmények munkájával és megismerkedtek az ország főbb nevezetességeit. A küldöttség hétfőn visszautazott a Szovjetunióba. /MTI/

-o-o-o-

Jelentkezett az V. Békekölcson 100.000 forintos főnyereményének gazdája

1958. szeptember 29.

A vasárnapi állankölcson sorsoláson az V. Békekölcson száz ezer forintos főnyereményét a tizedik osztály 53.076 sorozat 26-os számú kötvényre húzták ki. A szerencsés kötvény tulajdonosa Köcsky Endre kispesti lakos, a Vörös Csillag Traktorgár osztályosa. /MTI/

-o-o-o-

15-35

MTI BELFÖLDI HIREK

B 32. kiadás 1958. szeptember 29. 15 óra 55 perc

Kiállítás a Kínai Népköztársaságról: a kínai nép nemzeti ünnepe alkalmából.

1958. szeptember 29.

Október 1-én ünneplik a Kínai Népköztársaság megalakulásának kilencedik évfordulóját: ebből az alkalomból szerdán a Műcsarnok három termében nagy szabású dokumentációs kiállítás nyílik a kínai nép életéről. A tárlaton sokszáz fénykép számol be a kínai emberek dolgozó hétköznapjairól és ünnepeiről. A látogató megismerkedhet a Kínai Népköztársaság első öt éves tervének eredményeivel és a munkastílus javító mozgalom sikerével. A képek bemutatják: óriásit fejlődött a mezőgazdaság: legyőzték a természeti csapásokat, s jelenleg kétszer annyi búzát termesztenek, mint az Amerikai Egyesült Államokban. A nyári gabonafélékből pedig legutóbb 69 százalékkal többet takarítottak be, az előző évinél. Fejlődik az öntözés; Söszanling környékének dolgozó parasztjai például társadalmi munkával vizgyűjtőt építettek a tervezett három év helyett százhatvan nap alatt. A hatalmas munkáról beszámolva a fényképeken láthatjuk az építőt. Megismerhetjük azokat is, akik Kan-Szu tartományban husz nap alatt ugyiszólván a semmiből megteremtettek keskenyvágyú vasutat. A kiállítás gazdag anyaga tájékoztat a kínai villamosításának, gépgyártásának fejlődéséről, s arról is, hogyan halad ez a hatalmas ország az "atomkorszak" felé.

A Kínai Népköztársaság életét bemutató dokumentációs kiállítás kísérszövegét már magyarra fordították: jelenleg a grafikusok dolgoznak rajta. A kiállítást szerdán délután Aczél György, a művelődésügyi miniszter első helyettese nyitja meg. /MTI/

Csepeli ifjúsunkás küldöttség járt a Wilhelm Pieck gyárban.
1958. szeptember 29.

A Wilhelm Pieck Vagon- és Gépgyár KISZ bizottságának meghívására negyven fiatal csepeli munkás érkezett hétfőn Győrbe. A vendégek délután a vagongyárat tekintették meg, délután pedig a város nevezetességeivel ismerkedtek. /MTI/

15-40

MTI BELFÖLDI HIREK

B 33. kiadás 1958. szeptember 29. 16 óra — perc

A magyar divat sikert aratott Dániában is

1958. szeptember 29.

A MODEX külkereskedelmi Vállalat Dániában is bemutatta Brüsszelben nagy sikert aratott divatkollekciónak. A helsingőri Marienlystben - Dánia legelőkelőbb luxusotelijében - rendezték meg a bemutatót. Telt ház mellett három alkalommal több mint ezer vendég nézte végig amagyar divattervezők modelljeit. A dán lapok 10-12 napon át közöltek képekkel illusztrált cikkeket a készülő bemutatóról. A bemutatót kommentálva úgy találták, hogy a ruhák tervezése közvetlenül a francia és olasz divatipar készítményei mellé állítható, ugyanakkor nem viselik magukon azok túlzásait.

A MODEX dániai bemutatója a magyar divatmodellek exportjához megnyitotta a kaput a nyugati államok felé. /MTI/

-o-o-o-

A huszonötös szalag ötvenszer nyert vándorzászlót a Szegedi Ruhagyárban

1958. szeptember 29.

A Szegedi Ruhagyár az elmúlt negyedévben mintegy kétszer férfiöltöny elkészítésével maradt adós, ami veszélyeztette az élüzem cím újbóli elnyerését. Az elmaradás pótlására az üzem dolgozói munkaversenyt indítottak. A szakszervezet vándorzászlóját naponta kapta meg a férfiöltönnyt gyártó tíz szalag közül az, amelyik a legjobb eredményt érte el. Ennek a szalagnak a dolgozói, akik legtöbbször kitűzötték a zászlót, személyenként száz forint jutalomban is részesülnek. A verseny meghozta a várt eredményt, mert a több mint egymillióháromszáz ezer forint értékű elmaradást szeptember végéig pótolták és javult a minőség is. A legeredményesebben a huszonötös szalag hetven dolgozója munkálkodott, mert negyedév alatt ötvenszer került hozzájuk a vándorzászló. Így ők a legesélyesebbek a jutalmak elnyerésére. /MTI/

-o-o-o-

15-50

B 34. kiadás 1958. szeptember 29. 16 óra 25 perc

Nagyszabású anketon vizsgálják meg a budapesti termálvizek leg-
gyorsabb felhasználási módját

1958. szeptember 29.

A főváros területén bőségesen törnek fel a föld mélyéből különböző gyógyhatású termálvizek, amelyeket a fürdők táplálására használnak fel, de akadnak olyan források is, amelyek vize felhasználatlanul ömlik a Dunába. Egyes szakemberek az a véleménye, hogy ezeket a termálvizeket különböző városnegyedek-
ben kell hasznosítani fűtési és fürdési célokra. Mások viszont ezt hangsúlyozzák, hogy a főváros területén levő források sem kiapad-
hatatlanok, s ha nagyon igénybe vesszük őket, könnyen kimerülhet-
nek, illetve csökken hőfokuk, s kevesebb gyógyhatású anyagokat tartalmaznak majd, ezért helytelen szemlélet, hogy fűtésre, illet-
ve városnegyedek melegvíz-ellátására használják fel. Van olyan vélemény is, hogy az egész közönségnek kell élveznie a vizek által nyújtott gyógyhatásokat, nem pedig egy-egy városnegyedben lakók-
nek.

Mivel többféle vélemény alakult ki, a főváro-
si tanács nagyszabású anketot rendez, ahol a szakemberek elmond-
hatják észrevételeiket, s kialakulhat az egységes álláspont a ter-
málvizek hasznosítása kérdésében. /MTI/

Konferenciát rendeznek Budapesten a radioaktív izotópok hazai
felhasználásáról

1958. szeptember 29.

Az Országos Atomenergia Bizottság Izotóp Alkal-
mazási Szekbizottsága és a Természettudományi Egyesületek Szövet-
sége, október 7-én és 8-án konferenciát rendez a Magyar Tudomá-
nyos Akadémián a radioaktív izotópok hazai felhasználásával kap-
csolatosan. A konferencián az izotópok alkalmazásának hazai ered-
ményeit vitatják meg a műszaki és a mezőgazdasági szakemberek,
tudományos dolgozók és orvosok bevonásával. A konferenciával
egyidőben kiállításban mutatják be a hazai nukleáris mérőműszerek
mintapéldányait. /MTI/

B 35. kiadás 1958. szeptember 29. 16 óra 25 perc

Munkásaink a jobbminőségű munkáért, a jövedelmezőbb termelésért

1958. szeptember 29.

Az év utolsó negyedének indulása előtt
dolgozóink ismét felméri tennivalóikat, hogy esetleges mulasztásai-
kat pótolják és sikerrel zárják az 1958-as esztendőt. A legtöbb
intézkedést a minőség tovább javítására és a vállalat minél na-
gyobb jövedelme érdekében teszik. Különös lendületet ad a dolgo-
zók kezdeményezései eredményes munkájának a közelgő választás
és november 7. ünnepe, amelyekre valamennyi üzemünkben fokozott
gondjal készülnek.

53 milliós többletnyereség Csepelen -
Az idén nyolcszázézer dolláros kiadás-
tól mentesíti ez országot a Csepédi
Csőgyár

A Csepel Művekben hétfőn tették közzé a legjobb
kimutatást, amely szerint a tröszt dolgozói augusztus 31.-ig
53.200.000 forint többletnyereséget értek el, s ha munkájukat
hasonlóképpen folytatják, úgy az év végéig átlag tíz napi bérnek
megfelelő nyereségrészesedésre számíthatnak.

Az eddig terven felül befizetett 53
millió az 1958-ra felajánlott százmillió forintos többletnyereség-
nek a részlete. Az eredmény mögött többszáz értékes kezdeménye-
zés és számos, a népgazdaság egészére is kiható probléma megoldása
található. Az ország devizagazdálkodása számára sem jelentéktelen
például a Csepeli Csőgyár kimagasló eredménye. Különböző techno-
logiai módosításokkal oly nagymértékben növelték a gyár hidegen
vonó üzemének termelékenységét, hogy az eddig nyugatról vásárolt
csőáru egyrészt is itt állíthatják elő, s ezzel ebben az évben
nyolcszázézer dolláros kiadástól mentesítik az országot. Az ex-
port növelésének viszont úgy találták meg a módját, hogy 1568 ki-
lóról 1370 kilóra csökkentették a csőáru tonnájához felhasznált
anyag mennyiségét és az így nyert több mint nyolcezer tonna meg-
takarított anyagból terven felüli exportcikkekot készítenek.

A Csőgyár dolgozói az év végéig 22 millió forint
többletnyereséget ajánlottak fel, ezt a tervüket azonban már de-
cember 1.-ig teljesíteni akarják, s eredeti vállalatukat további
két és félmillió forinttal megtoldják.

A Csőgyárban legújabbán végrehajtott intézkedések a
termelékenység további nagyarányú fejlődését biztosítják. Kékony
László konstruktőr tervei alapján különleges hidegvonópadot helyez-
tek kísérletképpen üzembe, amely a szokásos 4 méter helyett egy-
szerre 16 méteres csövet készít. /folyt.köv./

B 36. kiadás

1950. szeptember 29.

/Munkássaink.....1.folyt.

másik most készülő gépén pedig egy helyett egyszerre hat csövet nyújt, ami a mellékidőket leszámítva a termelékenység négyzseres növekedését jelenti.

A Csepel Művek igazgatóságán kapott tájékoztatás szerint a termelékenység a gyár egészében javult, s egész sor gyár-egység több mint kétheti nyereségrészesedésre számíthat jelenlegi munkája alapján. A Csőgyár és az Öntőgyár 18-18, az Egyedi Gépgyár 17, a Golyócsapágygyár dolgozó 16 napi keresetüknek megfelelő nyereségrészesedést kapnak, ha eddigi eredményeik nem romlanak.

Megszervezték a második műszakot, - több szekrény készül a Duna Butorgyárban

A butorgyárak eddig csupán egy műszakban dolgoztak és csak néhány hete foglalkoznak ezzel a gondolattal, hogy a lakberendezési tárgyak nagy keresletének kielégítéséért több helyen megindítják a második műszakot. Elsőnek egy kisebb üzemben, a Hungária köruton levő Duna Butorgyárban láttak hozzá szervezéséhez. E hónapban már két műszakban dolgozott a gyár fővezető, szerelő és enyvező üzeme, hétfőn pedig a csiszolóműhely is átállt. Ehhez természetesen át kellett szervezni az egész termelési folyamatot, de a gyár műszaki vezetői nem sajnáltak semilyen fáradságot, mert ennek haszna kétszeresen megtérül. Több butort küldhetnek az üzletekbe, amivel a vásárlóknak szereznek örömet, ugyanakkor pedig nagyobb nyereségrészesedéshez jutnak a kombinált és hármasműszakos készítői.

Az egyik műszakban csak szekrényeket gyártanak, - az év utolsó három hónapjában már 85-tel többet, mint eddig - a második nyolc óra alatt pedig kárpított garnitúrák vázait, ebédlő asztalokat, gramofonbázisokat, székkeket készítenek. A második műszakban készült kisbutorok első darabjai még a választásig az üzletekbe kerülnek.

A napokban belga kereskedő járt a gyárban, s a legteljesebb mértékben megnyerte tetszését a számára tervezett interziás ebédlőgarnitúra mintadarabja. Úgy számítják, hogy a belga megrendelésre is az új műszakban gyártják majd a butorokat.

A többlettermelés félővenként egymillió forint értékű butort jelent csupán ennél a kisüzemnél, s ennek eredménye megmutatkozik majd a nyereségvisszterítésnél is. Ez év első felében még veszteségesen dolgoztak, ebben a negyedévben már nincs ráfizetés, s előreláthatólag az év végéig még tekintélyes összegű nyereségrészesedéshez jutnak. /folyt.köv./

B 37. kiadás

1950. szeptember 29.

16 óra 25 perc

/Munkássaink....2.folyt./

Ehhez hozzájárul az a verseny is, amelyet kiváló minőségű gyártmányok kibocsátásáért indítottak. Pontozzák: ki mennyi hibás, selejtes munkadarabot ad ki, s ekinak neve mellé az üzemi vezető füzetébe a legkevesebb pontot jegyezték, az részesül pénzzjutalomban.

A gyár vezetőinek most már olyan dörösz - de nem megvalósíthatatlan - tervei is vannak, hogy benhíttelt vesznek fel új üzemház építésére, amelybe átköltöztetnék az egész gyárat. A költségeket természetesen a nyereségből szándékoznak visszafizetni.

A Duna Vasmű éretmörítő művében 35 százalékról 70 százalékra akarják növelni a hazai alapanyagok felhasználását

A Duna Vasmű üzemében hétfőn megkezdődött a politikai agitációs munka. Már festik azokat a színes feliratokat, amelyeken bemutatják, hogy mit adott a Duna Vasmű az országnak és mit kaptak eddig pénzben és különböző juttatásokban a vasmű dolgozói. Szorgalmasan gyűjtik annak a kiállításnak az anyagát is, amely "Munkánk és jelenünk" címmel mutatja be a dolgozók életét. A vasmű dolgozói tudják, hogy a párt és a kormány politikáját még gazdaságosabb termeléssel támogatják legjobban. Az egyes üzemekben sorra felülvizsgálják, hogy a tavasszal felajánlott övi 50 millió forintos megtakarításon túl, mit tehetnek még az önköltség csökkentéséért. Jelentős eredményt várnak az új megyer vagyiternék, a rudonid előállításának megkezdésétől. Nagymennyiségű elfekvő anyagot hasznosíthatnak majd a samott-tégla tisztító géppel.

A nagyvesztőmű dolgozóinak az a céljuk, hogy a választásokig a jelenlegi 86 százalékos minőséget 90 százalékra növeljék. Az éretmörítőműben már dolgoznak azon, hogy importőrc helyett az eddiginél fokozottabb mértékben hazai alapanyagokat tömörítsenek. Az augusztusi 35 százalékos hazai alapanyag felhasználással szemben az elővetkező hét évben 70 százalékra akarják növelni a rudabányai sziderit, a pirítőpörk és a szállópor felhasználását. Így a választásokig mintegy hatszázezer forint értékű importőrcet takaríthatnak meg. /folyt.köv./

16-15

B 38. kiadás

1958. szeptember 29. 16 óra 15 perc

Munkásaink...3.folyt.

A pécsi bányákban a szén minőségének javítása a legfontosabb feladat

A Pécsi Szénbányászati Tröszt üzemében az elkövetkező hónapok legfontosabb feladata a szén minőségének javítása, mert még az elmúlt hónapban is 273 kalóriával volt alacsonyabb a szén fűtőértéke a tervezettnél.

A trösztigazgatóság a műszaki vezetők, a párt- és a szakszervezet, valamint az üzemi tanács részvételével ebben a hónapban már kétszer is megtárgyalta a minőség javításának lehetőségeit. A megbeszéléseken, az üzemi tanács javaslatára, elhatározták, hogy a fejtésben dolgozókat anyagilag is érdekeltté teszik a minőségjavításában. A fejtések dolgozói a szénből kiválogatott olyan paláért is kapnak díjazást, amely bentmarad a fejtésben és így nem von el szállítóeszközt és nem terheli a szénmosó kapacitását, ahonnan ugyanis a meddőbe kerülne. A fejtésben félredobott minden köbméter paláért, ha azt úgy helyezik el a palaszekrényben, hogy egyben a fejtés megtámasztását is szolgálja és ezzel faanyagot takarít meg, 18 forint táritóst kapnak. Ha a pala nem szolgál biztosítással, akkor köbméterenként 12 forintot fizetnek. A rendelkezés a tröszt három bányakerületében, Szabolcsan, Vasson és Pécsbányán már alkalmazzák. A szén fűtőértékének növelését segíti az is, hogy a szénmosóban jelentős ujtásként hidrociklont helyeznek üzembe.

A Szentgotthardi Selyemgyár dolgozói száztizenegyezer forint megtakarítást vállaltak.

A Szentgotthardi Selyemgyár dolgozói is munkájuk megjavításával készülnek a választásokra. Vállalták, hogy a nyersanyag gondosabb felhasználásával, a költségek további csökkentésével és a minőség javításával a negyedik negyedévben száztizenegyezer forintot takarítanak meg.

A szuhavölgyi bányászok növelik a fejtélteljesítményt és csökkentik az önköltséget

A Borsodi Szénbányászati Tröszt üzemében a szuhavölgyi bányászok kezdeményezésére indult meg a választási verseny. A szuhavölgyi üzem dolgozói az élűzen címet akarják megszerezni. Ehhez az összüzemi fejtélteljesítményt fél százalékkal kell növelniük és hat forinttal olcsóbban kell termelniük a szén tonnáját. A cél elérése érdekében meggyorsítják az ürescsille ellátást és új szelők munkahelyeket alakítanak ki. Csökkentik a pót- és inproduktív műszerek számát, takarékoskodnak a bányával és a robbanóanyagokkal.

A versenykihíváshoz eddig a miskolci, a sajókeresztúri és az ormosi bányászati üzem dolgozói csatlakoztak. /MTI/

B 39. kiadás

1958. szeptember 29.

16 óra 10 perc

Itt a "vénesszonyok nyara" - További felmelegedés várható

1958. szeptember 29.

Az esztendő legkellencebb napjai közé tartoznak a "vénesszonyok nyara" néven ismert, rendszerint szeptember utolsó harmadában érkező derült, meleg napok. Mint dr. Aujezsky László a meteorológiai Intézet központi előrejelző osztályának vezetője elmondotta, a vénesszonyok nyara menetrendszerint a szeptember közepi hűvös, esős időt követően szokott beköszönteneni, s ha már ősszesen eltörtött, lakásokba visszahúzótt emberek egy-másfél hétre ismét nyáriias életmódot kezdenek. A nem ritkán 25-30 fokos kellence meleg, jó utószeszont jelent a kirándulóknak. Nevét - a hagyomány szerint - onnan kapta, hogy idősebb tájt sz. adalnakel milliószámra egy különleges pókfajta "ökörnyál"nak emlegetett utazó szálat, amelyek mint az öregasszonyok hosszú, ősz hajszálai röpödnek, oszillognak a verőfényben.

Az idei vénesszonyok nyara előreláthatólag rövidebb lesz liissó - későn érkezett, viszonylag gyors felmelegedéssel és súlyyedő légnyomással, - lehetséges azonban, hogy október első felében még visszatér néhány napra.

A múlt hét hidegebb napjai után szombaton főként pedig vasárnap erőteljes javulás kezdődött, s a hétfőre virradó éjszaka a felhő is teljesen eloszlott. Igaz, az éjszaka meghagyta az első telejmenti fagyokat: az Alföld néhány vidékén mínusz 2-3 fokot mértek a talajszinten, de a nappali maximum a vasárnapi 15-16 fokról hétfőn 20 fokra emelkedett. A Földközi-tenger térségeiből meleg légáramlás indult, s vasárnap Németországban már 20, Franciaországban 22-25 fokot mértek. A keddre virradó éjszaka a hideg már nálunk is enyhül, a nappali hőmérséklet pedig 22 fokra emelkedik.

A most kialakult derült, meleg idő a jelek szerint azonban nem lesz tartós. Október első napjaiban valószínűleg erősebb felhősödés és újabb lehülés következik be.

/MTI/

16-25

MTI BELFÖLDI HIREK

B 40. kiadás 1958. szeptember 29. *Kora 50* perc

Több mint 20.000 vendég járt Sopronban az ünnepi hetek alatt.

1958. szeptember 29.

A most zárult soproni ünnepi hetek alkalmából körülbelül 20.000 vendég járt Sopronban. Közöttük számos külföldi látogató is megtekintette az ősi város nevezetességeit. /MTI/

Gáspár Sándor, a SZOT főtitkára fogadta a szovjet szakszervezeti küldöttséget.

1958. szeptember 29.

Gáspár Sándor, a Szakszervezetek Országos Tanácsának főtitkára hétfőn fogadta a hazánkban tartózkodó szovjet kulturális szakszervezeti küldöttséget. Tájékoztatja a küldöttség tagjait a magyar szakszervezeti mozgalom fejlődéséről, jelenlegi helyzetéről és elhasznált velük a művészeti szakszervezetek, a nyomdász szakszervezet és a szovjet kulturális dolgozók szakszervezete kapcsolatainak további fejlesztéséről. A megbeszélésen résztvett Terényi László, a nyomdász szakszervezet és Baranyai Tibor a Művészeti Szakszervezetek Szövetségének főtitkára. /MTI/

Budapestre érkezik Nyikolaj Anoszov.

1958. szeptember 29.

A Bartók fesztivál vendégeként hazánkba érkezik Nyikolaj Anoszov, a moszkvai Nagy Színház vezető karmestere. A világhírű szovjet karmester 1953-ban nagy sikerrel mutatkozott be Budapesten a zenei körökben nagy várakozással tekintenek október 7-i zenekari estje elé. Ez alkalommal a Magyar Rádió és Televízió szimfonikus zenekarát vezényli a Zeneakadémia nagy termében. Műsorán szerepel Hrennyikov I. szimfonia, Prokofjev két keringő a Találkozás a szerelemmel című műből, keringő az Ujévi-ballettből, Gluck: Iphigénia Aulisben-nyitány, Mozart: Tóme változatokkal a D-dur divertimentóból /K. 334/ Csajkovszkij: Francesca da Rimini. Október 3-án a MÁV szimfonikusok zenekarának első bérleti hangversenyt ugyancsak Nyikolaj Anoszov vezényli. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 41. kiadás

Október első napjaiban átadják a félév alatt felépített hat hibridkukoricüzemet

1958. szeptember 29.

Ez év tavaszán határozta el a Gazdasági Bizottság, hogy a kukoricatermesztés fejlesztése érdekében még ebben az esztendőben fel kell építeni hat hibridkukorica üzemet. A bonyolult berendezésű, nálunk még újdonság számú üzemek építése nagy feladatot rótt az iparra. Az Építésügyi Minisztérium területi igazgatóságának vállalatai gyors munkával, bámulatosan rövid idő, félév alatt elvégezték az építkezést. A bajai üzemet a Bácsmezei Állami Építőipari Vállalat, a hidasháti és a mezőhegyesi a Békésmezei ÁÉV, a debrecenit a Hajdumegyei ÁÉV, a Klementina majorit a Hevesmezei ÁÉV, a bolyit a Komlói ÁÉV építette.

Az új üzemeket október 1.-én, 2.-án és 3.-án ünnepélyesen adják át. Az ünnepségeken megjelennek a párt és a kormány képviselői. Az október 1.-i debreceni ünnepségen Dögei Imre földművelésügyi miniszter, az október 2.-i bajain Fehér Lajos, az MSZMP politikai bizottságának tagja, a 3.-i hidasháti Trautner Rozsó építésügyi miniszter, az ugyancsak 3.-i mezőhegyesin Magyar András földművelésügyi miniszterhelyettes, az október 1.-i Klementina majorin Herczeg Ferenc kohó- és gépipari miniszterhelyettes, az október 2.-i bolyin, Petőházi Gábor miniszterhelyettes, állami gazdasági főigazgató mond avató beszédet. /MTI/

Eredményesen gazdálkodott Miskolc város tanácsa

1958. szeptember 29.

Miskolc város tanácsa hétfőn tárgyalta 1957 évi zárószámát. Megállapították, hogy a tanács jól gazdálkodott, mert csaknem egymillió forint bevételi többlettel zárta az évet. Ezt az összeget az idén ut- és járda javításra, valamint az új lakótelepek, s a közvilágítás bővítésére használták fel. A zárószámát a tanácsülés jóváhagyta. /MTI/

Száz éves fennállását ünnepelte az oroszlanói általánosiskola

1958. szeptember 29.

Az oroszlanói régi általános iskola most ünnepelte százéves fennállását. Több 80 éves, sőt 90 éven felüli bási is résztvett egykori iskolája jubileumi ünnepségén. /MTI/

B 42. kiadás 1958. szeptember 29. 17 óra / perc

Kiadványok a Tanácsköztársaság 40. évfordulójára, erkölcsan, magyar és külföldi regények - A Móra Kiadó jövő terveiből

1958. szeptember 29.

A Móra Ferenc Ifjúsági Könyvkiadó a közmultban dolgozta ki jövő évi tervét. A tervek szerint 1959-ben gazdag választékban látnak napvilágot a klasszikus és mai, hazai és külföldi gyermekirodalom alkotásai, s a serdültebb ifjúságnak szóló szép-irodalmi és ismeretterjesztő művek.

A politikai művek sorában a Tanácsköztársaság 40. évfordulójára megjelenik Földes Péter Mennyei páncélvonat című könyve, amely a Tanácsköztársaság honvédő harcainak krónikája. Kelen Jolán a Tanácsköztársaság idején a gyermek-szociális ügyosztály vezetője volt. A jubileum alkalmából könyvben írta meg visszaemlékezéseit. A kiadó elbeszélés-sorozatát bocsát közre a munkásmozgalmak hőseinek életéből és sorozatot indít a nemzetközi ifjúsági mozgalom kérdéseiről. Az ifjúság neveléséből többek között a marxizmus-leninizmus olvi kérdéseit népszerűen magyarázó füzetek közreadásával veszi ki részét a kiadó. 1959. a VII. Világifjúsági Találkozó osztandója: a Bécsben tartandó VII. előtt Ausztriát ismertető kiadvány lát napvilágot, majd színes, illusztrált riportkönyvet bocsátanak közre a találkozó eseményeiről.

Napvilágot lát több, régen hiányolt ismeretterjesztő mű, így egy, az ifjúság nemzeti problémáit tárgyaló könyv, Dezséry László Erkölcsan című munkája. Bogdány Ferenc az uttoró korosztályba tartozó gyermekek számára dolgozta fel a kulturált magatartás kérdéseit. Közreadják a marciusi ifjak válogatott írásait, híres magyarok életéről szóló történetek kötetét. Mezei István a Kélet magyar vendégeiről írt könyvet, s megjelentetik Szlovák György maga-illusztrálta közel-költői utinaplóját.

Megjelenik a "Fiúk könyve 1959" és a "Lányok könyve 1959". A hűsznes év-könyvekben természettudományi, technikai, művészeti, pedagógiai és számos egyéb ismeretet nyújtanak a fiataloknak.

/ megjelenik

/Folyt.köv./

16.55

B 43. kiadás 1958. szeptember 29. 17 óra / perc

/Kiadványok a Tanácsköztársaság... folyt./

A mai magyar ifjúsági irodalom szerzői közül Barsi Dénes, Cserecs Tibor, Dénes Zsófia, Erdődi János, Gácsi Sándor, Ignác Rózsa, Kerecsag István, Kádár Lajos, Kálényi Mária, Kiss József, Kőszegi Imre, Millock Éva, Molnár Lata, Nagy Zsuzsa, Passuth László, Sándor József, Takács Tibor könyve szerepel a jövő évi tervében. Klasszikusaink közül a Magyar Irodalom Gyöngyszemei népszerű sorozatában Batsányi és kortársai, Csokonai költeményei, Petőfi és Arany levelezése, Gelléri Andor Endre válogatott novellái, Radnóti Miklós Iktrek hava című kötete, Sárközi György válogatott versei látnak napvilágot.

Igen gazdagnak ígérkezik a jövő évi mesekönyvtermés. Magyar népmese-feldolgozásokon, mai mesék könyveken kívül közreadnak indisi, ceyloni, francia, amerikai-indián, balkáni meséket. Napvilágot lát az újabb külföldi meseirodalom több értékes alkotása is. A könyvek illusztrálásába a legjobb magyar grafikus művészeket vonják be.

Szövegi válogatásban szerepel a tervekben a külföldi irodalma is. A Világirodalom Gyöngyszemei című sorozatában többek között angol, illetve szovjet költők antológiája, Goethe, Lermontov, Mickiewicz, Nerval, Rilke válogatott versei, Chaucer, Anatole France, Tagore és Leo Tolstoj egy-egy könyve lát napvilágot.

A mai külföldi ifjúsági irodalmat többek között szovjet, bolgár, német, jugoszláv, amerikai, costa-ricai, osztrák, francia, angol szerzők képviselik. Természetesen a jövő évi tervekben sem maradtak ki a fiatal olvasók olyan kedvenceinek, mint Coopernek, Mark Twainnek, Vernének és másoknak könyvei.

/MTI/

-o-o-o-

17-

Október másodikán kezdődnek a jelölőgyűlések - a Népfront szerepe a választásokon - Harmati Sándor nyilatkozata

1958. szeptember 29.

Harmati Sándor, a Hazafias Népfront Országos Tanácsának titkára a következőket mondta a Magyar Távirati Iroda munkatársának a Hazafias Népfront szerepéről a választásokon:

- A Hazafias Népfront Országos Tanácsa az ellenforradalom után határozottan a szocializmus további építése mellett, a párt és a kormány politikája mellett foglalt állást. Tehettük ezt, mert a dolgozó tömegek, a munkások, a parasztok, az értelmiségiek döntő többsége egyetértett a mozgalom céljaival. A Népfront újjászervezte bizottságait, a mozgalomhoz nagyszámú aktivista csatlakozott. Nagygyűléseken és közvetlen beszélgetés útján sikerült széles tömegek érdeklődését felkelteni és a népfront tevékenységét szélesíteni. A Népek Barátsága napján például sokszázezer embert vontunk be a békéharca. Több ezer gyűlést tartottunk, köztük olyanokat is, amelyeknek több ezer résztvevőjük volt. A községfejlesztési tervok előkészítéséhez és végrehajtásához is jelentős segítséget nyújtottunk. A Népfront összegyűjtötte és tolmácsolta a lakosság jogos kívánságait, amelyeket a tervok tervezésénél figyelembe vettek. Az így készült tervok végrehajtásához országsszerte eredményesen mozgósítottuk a társadalmat. A Népfront eredményesen támogatta a népi ellenőrzési bizottságok munkáját is. Ugyancsak a Népfront szervezte a képviselők és tanácsstagok beszámolóit és fogadóóráit. Így megalkult és szorosabbá vált a választottak és választók kapcsolata, rendszeresen ismertették a dolgozókkal a törvényeket és rendeleteket, s ellenőrizték azok végrehajtását, stb. A munkás-paraszt szövetség erősítésében és az értelmiség körében szert tudtunk jelentős eredményeket elérni, mert a dolgozók felismerték a párt és a kormány politikájának helyességét, s a maguk életében érzik, hogy ez a politika a nép érdekeit szolgálja.

- Mindez teljesen megdönti azt a régebben gyakran hallott beállítást, mintha a Népfrontnak csak a választások körül volna szerepe és utána egész munkássága felalásba menne. Természetesen a Hazafias Népfrontnak a törvényben biztosított igen jelentős szerepe van mind a választások előkészítésében, mind a lefolytatásában is.

- Népfront-bizottságainkat az elmúlt hetekben a megyéktől egészen a falvakig felkészítettük erre az előttünk álló nagy politikai feladatra. Azt tapasztaltuk, hogy a bizottságok tagjainak csaknem egésze és a bizottságok irányítása alatt működő aktivistahálózat nagy lelkesedéssel és kötelességtudattal készül a választási munkára. /folyt.köv./

17-

/Október másodikánfolyt./

- A választók százezreinek véleményét kérdeztük meg, elsősorban a tanácsstagok működéséről. Ebben a széleskörű közvéleménykutatásban a népfront-bizottságok 128.000 tagjának és az ennél is jóval nagyobb számú aktivistáknak jelentős hányada vett részt. Örömmel állapíthatjuk meg, hogy a tanácsstagok zöme jól végezte munkáját, mert a választók meglepéssel nyilatkoztak róluk. A gyengén dolgozók helyett azonban jobbakat akarnak jelölni a választók.

- A választók véleményét majd a jelölő gyűlések összegyűjtik. Ezeket a gyűléseket a Hazafias Népfronthivja egybe. A gyűléseken a dolgozók részéről majd javaslat hangzik el, hogy kit kívánnak a kérdéses körzetben tanácsstagként jelölni. Természetesen ellenjavaslat is merülhet fel és a jelölőgyűlés határoz. Az eredményt jegyzőkönyvbe foglalják és beküldik az illetékes népfront-bizottságnak. A jelölőgyűlések október 2.-től 22.-ig az egész országban lezajlanak. A népfront-bizottságok a maguk részéről is elfogadott jelölteket javasolják megválasztásra.

A választási kampány másik jelentős részét az országgyűlési választási nagygyűlések alkotják, amelyek november 10.-ig tartanak. Ezekben a párt és a kormány vezetői, ismert közéleti személyiségek és az illető választókerület képviselő-jelöltjei lépnek a választók elé, ismertetik a párt és a kormány további céljait, a háromves terv soronlevő feladatait, a lakásépítkezés távlati tervét és általában az ország fejlődésének távlatait. A nagygyűléseket ugyancsak a Hazafias Népfront rendezzi.

- Nagy gondot fordít a Népfront arra, hogy aktivistái személyesen is beszéljenek a választókkal. Itt első helyen említem a választói jogot most megszerzett négy fiatal korosztály tagjait. Aktivistáink ismertetik előttük a választói jog jelentőségét, a választások szerepét az ország életében. Hasonlóképpen fontos, hogy minél több nőválasztóval is közvetlenül beszéljünk.

A szocializmus építése csak békében lehetséges. Ezért a Népfront választási politikai munkájában nagy teret kap a békéharca kérdése. Ebben minden becsületes ember egyetért. A békégyűlések rámutatnak majd az imperialisták agresszióira és órzékelteket a szocialista tábor, ezen belül kormányunk béképolitikáját.

- A választást lebonyolító szervek, a választási elnökségek és a szavazatszedő bizottságok tagjait ugyancsak a Népfront jelöli ki. /folyt.köv./

17-12

B 46. kiadás 1958. szeptember 29. 17 óra 25 perc

/Október. másodikán.... folyt.

- A párt és a kormány politikájának támogatására már eddig is olyan tömegeket sikerült megszogatnunk, mint azelőtt sohasem, s ez jogossá teszi a reményt, hogy a N'pfront ezen a választáson valóban mint jelentős politikai mozgalom szerepel - fejezte be nyilatkozatát Harnati Sándor. /MTI/

A vásárlók érdeklődése a drágább áruk felé tolódik - Kereskedelmi tanácskozás Pécsen és Debrecenben

1958. szeptember 29.

A szocialista kereskedelem tizedik évfordulója alkalmából 250 Baranya megyei és pécsi kereskedelmi dolgozó, valamint a párt és tanácsi szervek részvételével egésznapos tanácskozást tartottak Pécsen. A tanácskozáson a miniszterium több vezetőmunkatársával megjelent Tausz János belkereskedelmi miniszter.

A megnyit^o után Herbst Ferenc, a pécsi városi tanács kereskedelmi osztályának vezetője mondott az egész megye kereskedelmi helyzetét felölelő beszámolót. Megemlítette, hogy Baranya kereskedelmét az ellenforradalom idején, a szocializmushoz hű dolgozók becsületes megatartásának eredményeként, alig érte károsodás. Elmondotta, hogy a vásárlók érdeklődése mind inkább a drágább áruk felé tolódik. Baranyában 1955-től 1957-ig 29.400 rádiót, 3.141 motorkerékpárt és 2.900 mosógépet adtak el. Tavaly kétezer új lakás épült Baranyában, de mind több a magánépítkezők száma is. Az elmúlt három évben 70 millió téglát, hétmillió tetőeserépet, tizennégyezer tonna cementet és tizenháromezer tonna meszet adtak el a baranyai TŰZÉP-telepeken magánépítkezőknek, a legtöbbet 1957-ben. Megemlítette, hogy naponta 24.000 dolgozót részesítenek üzemi étkeztetésben. Az eredmények ismertetése után a még meglévő hibákról beszélt. A többi között arról, hogy Pécsnek még nincs megfelelő nagyságú zöldövezet. Megoldatlan még a város tejipari, sütőüzemi, hűtőipari és jégellátottsága is. A legfontosabb feladat ezeknek a kérdéseknek a megoldása.

A vitában felszólt Tausz János belkereskedelmi miniszter is.

Az egésznapos tanácskozás végén 22 kereskedelmi dolgozónak nyújtották át kitüntető, illetőleg pénzjutalmat. /folyt.köv./

B 47. kiadás 1958. szeptember 29. 17 óra 25 perc

/A vásárlók érdeklődése.... folyt.

A debreceni tanácskozáson Hajdu-Bihar megyéből és Debrecenből több mint háromszáz olyan kereskedelmi dolgozó vett részt, aki már tíz éve dolgozik a szocialista kereskedelem fejlesztésén. Megjelent a tanácskozáson Halász János belkereskedelmi miniszterhelyettes.

A megnyit^o után Barabás Gábor, Debrecen város tanácsa kereskedelmi osztályának vezetője mondott beszámolót. Számadatokkal bizonyította a szocialista kereskedelem fejlődését. Megemlítette, hogy a szövetkezeti kereskedelem 1952-ben Hajdu-Bihar megyében 275 millió forintot forgalmazott, 1957-ben pedig több mint nyolcszázmilliót. Mint megoldandó feladatot említette a debreceni szállodahiány enyhítését és a raktározási helyzet javítását.

Felszólt a tanácskozáson Halász János belkereskedelmi miniszterhelyettes is. Bevezetőben a szocialista kereskedelem tízéves eredményeiről emlékezett meg. Elmondotta, hogy 1952-ben 31 milliárd forint értékű árut adott el a kereskedelem a lakosságnak, 1958-ban pedig eléri az 56 milliárd forintot. Het évben tehát 25 milliárd forint növekedést értünk el, ami becsületes bizonyíték a dolgozó népünk életszínvonal-emelkedésének. Ilyen óriási fejlődésről egyetlen kapitalista ország sem tud beszámolni. A fejlődés meggyőző bizonyítékai is. Cipőből például 1952-ben kétféle párát adtunk el, az idén pedig 13,5 millió párát. A jövőben emelkedésével az igények állandóan változnak, s ezzel a fejlődéssel a kereskedelemnek is lépést kell tartania - mondotta. - Vé ezáltal arra kérte a kereskedelmi dolgozókat, hogy további sikereket érjenek el a szocialista kereskedelem fejlesztésében.

A miniszterhelyettes a tanácskozáson tizenöt dolgozónak adta át a Belkereskedelemben kiváló dolgozója kitüntető jelvényt. /MTI/

Szerdán tárgyalja a fővárosi tanácsul's a házfelügyelő-kérdést

1958. szeptember 29.

A fővárosi tanács október 1.-én, szerdán 9 órakor ül össze az Újvárosi házgyűlésében. A napirenden egyetlen pont szerepel: tanácsi rendelet alkotása a házfelügyelők munkaviszonyának és munkafeltételeinek szabályozásáról. A rendelettervezetet dr. Beér János tanácsos, az ideiglenes jogi bizottság elnöke terjeszti elő. /MTI/

B 49. kiadás 1958. szeptember 29. 17 óra 50 perc

A homoki erdőművelés gépesítéséről tanácskoztak az Alföldi Erdőgazdaság szakemberei

1958. szeptember 29.

A homoki erdőművelés gépesítésének megoldása végett kétnapos tapasztalatcserére ültek össze az Alföldi Erdőgazdaság szakemberei a Kiskunhalasi Erdőgazdaság palotaszállási üzeme-
egységben. A tanácskozás feladata volt, hogy az erdőgazdaságok által készített, illetve újított erdőművelő gépeket elbírálják, közülük a legjobbakat javasolják a gyakorlat számára. Ennek megfelelően számos különböző forgató, növényápoló, szállítógépet, nehéz terepen is jól alkalmazható akéket tekintettek meg munka közben és véleményezték. /MTI/

-o-o-o-

Két nagyfontosságú nyilvános előadás lesz októberben a marxizmus-leninizmus esti egyetemen

1958. szeptember 29.

Októberben a Budapesti Partbizottság marxizmus-leninizmus esti egyetemén két, nagy érdeklődésre számot tartó nyilvános előadást tartanak. Október 8-án Major Tamás, az MSZMP Központi Bizottságának tagja, a Nemzeti Színház Kossuth-díjas igazgatója Színházi életünk és a párt művelődési politikája címmel tart tájékoztatót, 29-én pedig Trautman Rezső építésügyi miniszter a lakásépítés távlati tervét ismerteti. Meghívók az esti egyetemen /VI. Benczur utca 33./ és a területi partbizottságokon igényelhetők. /MTI/

-o-o-o-

17.21

B 49. kiadás 1958. szeptember 29. 17 óra 50 perc

Mekkora nyereségrészesedést ért el a vegyipar az első félévben

1958. szeptember 29.

A Vegyipari Dolgozók Szakszervezete hétfőn központi vezetőségi ülést tartott. Meghallgatták az elnökség beszámolóját a szakszervezet versényszervező munkájáról. A vegyipar hatvanöt vállalata készített intézkedési tervet a versényszervezésről. A jó szervezésnek része van abban, hogy a vegyipar félévi teljesítési tervét 106.1 százalékra, exporttervét 121 százalékra teljesítette. A versenyt úgy szervezték, hogy a nyereségrészesedés növelését segítse elő. A kőolajiparban az első félévben 32.2 millió, az alumíniumfeldolgozó iparban 329.000, a szervetlen vegyiparban 6.5 millió, a gyógyszeriparban 36.6 millió, a szerves vegyiparban 8.9 millió forint a nyereségvisszatérítési félévi alapja. Ennek megfelelően az év első felében a kőolajiparban 13 nap, az alumíniumfeldolgozó

iparban 2 nap, a szervetlen vegyiparban 5.3, a gyógyszeriparban 15, a szerves vegyiparban 15, a gumiiparban 5.5 napi bérnek megfelelő nyereségrészesedést értek el. A központi vezetőség megállapította, hogy az iparágaknak a második félévben fokozniuk kell teljesítményüket, hogy a nyereségrészesedést növelni tudják.

Tanácskozott a központi vezetőség a szakszervezet nevelőmunkájáról is és elhatározta, hogy a kérdés megvitatását az üzemi bizottságok országos értekezlete elé utalja. /MTI/

-o-o-o-

Emlékest Szabó Ervin halálának negyvenedik évfordulóján

1958. szeptember 29.

Keddén este 6 órakor a fővárosi tanács dísztermében /V. Városház utca 9-11./ a Fővárosi Szabó Ervin Könyvtár, alapító és névadó igazgatója halálának 40. évfordulóján ünnepi emlékestet rendez. Szabó Ervinről, az omborról, Szakasits Árpád, a tudósról Háasz Árpád, mint könyvtárosról pedig Kónalmi Béla emlékezik. Közreműködik Horváth Ferenc érdemes művész és a Fővárosi Szabó Ervin Könyvtár énekklubbja G. Horváth József vezénnyel. /MTI/

-o-o-o-

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 50. kiadás 1958. szeptember 29. 17 óra 50 perc

Az Országos Mezőgazdasági Kiállításon bemutatót tartanak a londoni világ bajnokságra készülő öttusa

1958. szeptember 29.

Az Országos Mezőgazdasági Kiállítás és Vásár bemutató pályáján kedden és szerdán délelőtt a londoni világ bajnokságra készülő öttusa válogatott keret tagjai lovaglást mutatnak be. A kiállításon egyébként e napokon a teljes lovasprogramot és állatbemutatót is megrendezik.

x x x

Az Országos Mezőgazdasági Kiállítás tárgysorsjátékának sorsolását október 1-én, szerdán délután 5 órakor rendezik a kiállítás főterén. A főnyeremény egy Zetor traktor, vagy egy oldalkocsis Pannónia motorkerékpár, illetve egy zenegép. Ezenkívül többszáz nyereményt sorsolnak ki. /MTI/

-o-o-o-

Összehívták a Hazafias Népfront Országos Tanácsát

1958. szeptember 29.

A Hazafias Népfront Országos Elnöksége október 4-én, szombaton délelőtt 11 órára az Országház vadásztermében összehívta a Hazafias Népfront Országos Tanácsát. /MTI/

-o-o-o-

Az Országos Béketanács külpolitikai előadása

1958. szeptember 29.

Kedden délután 5 órakor lesz az ÉDOSZ nagytermében. Csatorday Károly rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter a távolkeleti helyzetet, Kína kül- és belpolitikáját ismerteti. /MTI/

-o-o-o-

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 51. kiadás 1958. szeptember 29. 17 óra 50 perc

A dolgozók körében igen nagy az érdeklődés a választás iránt

1958. szeptember 29.

A vidéki népfrontbizottságok is kijelölték a választási elnökségeket, illetve választókerületi bizottságokat.

Csongrád megyében hétfőn ülést tartottak a megyei, járási és községi tanácsok végrehajtóbizottságai és jóváhagyták a népfront által javasolt választási elnökségeket és választókerületi bizottságokat. A Szegedi Városi Tanács végrehajtóbizottságának ülésén elfogadták a héttagú városi választási elnökséget és megerősítették a kerületi választási elnökségek tagjait. Ugyancsak jóváhagyták a választókerületi bizottságok tagjairól tett javaslatot. A kerületi bizottságokban 1.300 szegedi dolgozó tevékenykedik majd; olyanok, akik közmegegyezésnek örvendenek a dolgozó néphez is tisztelettel és bizalommal tekintett rájuk.

Borsod megyei tanács végrehajtóbizottsága is megerősítette a Hazafias Népfront által javasolt megyei választási elnökséget. A választási elnökség tagjai Borsodban is, - miként az ország legtöbb helyén, - október 1-én teszik le a hivatali esküt.

A Zala megyei községekben, városokban és járásokban is elkészült a választók idői névjegyzéke, amelyből kitűnt, hogy a legutóbbi tanácsválasztások óta több ezerrel nőtt a választásra jogosultak száma. A névjegyzék összeállítása után a helyi népfrontbizottságok javaslat alapján megalkították a választókerületi bizottságokat. Az 5070 választókerületben csaknem 16.000 bizottsági tagot választottak, akik szombat október 1-én teszik le az esküt a tanácsok előtt.

Beranya megyében több mint 21.000-an vesznek részt a választási elnökségekben és a választókerületi bizottságokban. A tanácsok elfogadták a Hazafias Népfront javaslatait.

/Folyt.köv./

17-50

B 52. kiadás 1958. szeptember 29. 15 óra 10 perc

/A dolgozók körében...folyt./

A Hazafias Népfront Komárom megyei elnöksége hétfőn megtárgyalta a választással kapcsolatos teendőket. Szabolcs-Szatmár megyében 241 választási elnökségbe és 8260 választókerületi bizottságba mintegy 27.300 dolgozót jelöltek. A tanácsok hétfőn megerősítették a népfront ezzel kapcsolatos javaslatát. A népfrontbizottságok mindenütt megbeszéltek a választás időszerű tennivalóit.

A Hazafias Népfront Bács megyei bizottsága hétfői ülésén megállapították, hogy a dolgozók körében igen nagy az érdeklődés a választások iránt. A népfront és a tömegszervezetek legjobbjai máris munkához láttak. A kalocsai járásban például több mint 2.100 tömegszervezeti aktivista beszélgetett majd a választókkal. Számos nyelen baráti találkozót tartanak. Papp Géza református esperes is felszólalt az ülésen és hangsúlyozta, hogy a református egyház lelkesen és mindenben támogatja a népfront céljait és választási munkáját.

A választási előkészületeket az ország minden részén hathatósan támogatják a különböző tömegszervezetek is. A Hazafias Népfront Borsod megyei békebizottságának hétfői ülésén megtárgyalták, hogyan szélesítsék a békemozgalmat a következő hetekben. A városokban és községekben népfrontestéket rendeznek, amelyeken részletesen ismertetik a nemzetközi helyzet alakulását és elbeszélgetnek a dolgozókkal a pártokról és a forradalmi munkás-paraszt kormányról a dolgozók érdekében hozott intézkedéseiről és arról, hogyan járul a Magyar Népköztársaság külpolitikája a béke ügyéhez.

Zalaegerszegen ugyancsak hétfőn békagyűlésen vettek részt a Zala megyei katolikus papság képviselői. Dr. Borostóczy Miklós címzetes prépost, az Országos Békatanács katolikus bizottságának főtitkára beszámolt a magyar békemozgalom eredményes munkájáról és további feladatairól. A nagy tetszéssel fogadott beszámoló után megalakították a Zala megyei katolikus papok békebizottságát. /MTI/

-o-o-o-

B 53. kiadás 1958. szeptember 29. 11 óra 10 perc

Az Orvos-Egészségügyi Szakszervezet központi vezetőségének ülése

1958. szeptember 29.

Az Orvos-Egészségügyi Dolgozók Szakszervezete központi vezetősége hétfőn ülést tartott a szakszervezet székházában. Résztvett az ülésen dr. Simonovits István, az egészségügyi miniszter első helyettese is.

Dr. Pál Ferenc, a szakszervezet főtitkára beszámolt a III. küldöttközgyűlés óta végzett szakszervezeti munkáról. Azóta tovább erősödött a szakszervezet, ma bizalomteljesebb, bensőségeosebb a kapcsolata a dolgozókkal, mint volt az ellenforradalom előtt. A fejlődéshez hozzájárult az is, hogy javult a szakszervezet ügyintéző tevékenysége, decentralizálták a segélyezést és nagyobb mértékben részesülnek a tagok szakszervezeti juttatásokban. A kapcsolatok erősödését mutatja, hogy félév alatt több mint két százalékkal emelkedett a szakszervezet taglétszáma.

A szakszervezeti szervek vezető munkájának ellenőrzésére és a helyi tevékenység segítésére Győr és Csongrád megyében brigád vizsgálatot tartottak. Ezek a helyi szerveknek nyújtott közvetlen segítség mellett értékes tapasztalatokat szolgáltatottak a szakszervezeti munka további javítására. A brigádvizsgálatokat a szakszervezet folytatja.

A szakszervezeti tevékenységben fontos helyet foglal el a világméretű nevelés. Ezt a célt szolgálta többek között a szakma-politikai képzésekről rendezett előadássorozat. Hasonló előadások ebben az évben is lesznek.

A szakszervezet munkájában nagy gondot fordít arra, hogy betartsák a dolgozók munka- és életkörülményeit szabályozó rendelkezéseket, s magas színvonalú etikus légkör alakuljon ki az intézményekben. Az ideiglenes orvosi rendtartás megjelenése óta kedvezőbb a légkör az intézményekben és a nagyközönség részéről kedvezőbb panasz marul fel.

Az érdokvédelmi tevékenységről szólva elmondotta: a korábban több gyermeket üdültettek, szélesedett a külföldi cseréüdültetés. A Szovjetunióval mintegy 50 főnyi orvos- és gyógyszerész-csoport cseréüdülését sikerült biztosítani. Az egyedülálló nődolgások lakásproblémáinak enyhítésére a szakszervezet több mint kétfélmillió forinttal járul névirothonok létesítéséhez. Néhány helyen máris biztosították épületet ezek számára. 1958 első felében 250 budapesti egészségügyi dolgozót juttattak mosóparhoz, a második műszak gondjainak enyhítésére, sok szakszervezeti bizottság pedig megszervezte a mosó- és egyéb háztartási gépek kölcsönzését. Fejlődnek az egészségügyi intéz-

/Folyt.köv./

18-48

B 54. kiadás 1958. szeptember 29. 16 óra 10 perc

/Az Orvos-Egészségügyi Szakszervezet...folyt./

mények bölcseleti és napközi otthonai. Ez év szeptemberéig 339 orvos, gyógyszerész utazott külföldre tanulmányútra, hivatalos kiküldetésben az emellett sokkal nagyobb számú tudós és cserecsoportokon kívül. Sok orvos jött munkája könnyítésére gépkocsikhoz.

A továbbiakban a magyar egészségügy felszabadulás utáni fejlődéséről, majd arról beszélt, hogy a hároméves tervben egészségügyünk több új intézménnyel gyarapodik, meglevőket pedig korszerűsítene, bővítenek és tovább javul a létszámellátottság. Az egészségügyi dolgozókat lelkesedéssel töltöttek a fejlődés tényei, további lehetőségei, az elmúlt két év eredményei, a konszolidáció sikerei, amelyeknek mintegy lezárása lesz a november 16-i választás.

A vitában többek között foglalkoztak a világnézeti nevelés kérdéseivel, a fiatal orvosok és nővérek munkaadással, a könnyítésével, a szakszervezet és a Vörösakroszt kapcsolatával, tekintettel az utóbbi közelgő kongresszusára. Több felszólaló rámutatott, hogy a felszabadulás óta jelentősen javultak az egészségügyi dolgozók munkakörülményei.

Második napirendi pontként dr. Darvas Pál, a szakszervezet orvos-szakosztályának titkára adott tájékoztatást az orvosi rendtartás előkészítő munkálatáról, valamint a nyáron megalkult orvos etikai bizottság működésének eddigi tapasztalatairól. Az országban 27 ilyen bizottság alakult. Ezek nagyon hatékony, tekintéllyel bíró fórumok, amelyek működése iránt az orvosok és a betegek egyaránt bizalommal vannak. Ezt a bizalmat megérdemlik a bizottság eddigi állásfoglalásai. /MTI/

-o-o-o-

Márfy Ödön festőművész kitüntetése

1958. szeptember 29.

A Népköztársaság Elnöki Tanácsa Márfy Ödön festőművésznek 80. születésnapja alkalmából eddigi művészi munkássága elismeréséül a Magyar Népköztársaság érdemes művésze kitüntetés címet adományozta. A kitüntetést hétfőn délután Dobi István, a Népköztársaság Elnöki Tanácsának elnöke nyújtotta át. /MTI/

-o-o-o-

19-

B 55. kiadás 1958. szeptember 29. 19 óra 10 perc

Hans Joachim Iwand bonni teológiai professzor látogatása Magyarországon

1958. szeptember 29.

Hans Joachim Iwand bonni teológiai professzor leánya és titkárnője társaságában a magyarországi református egyház meghívására hosszabb időt töltött hazánkban.

Iwand professzor Martin Niemöller egyházelnökkel együtt a második világháború alatt bátor vezetője volt a Hitler ellen harcoló német egyházi erőknek. Ezért több ízben letartóztatták. A második világháború után legsürgősebb feladatának tartotta a német militarizmus feltámasztásának megakadályozását, a háború okozta sebek gyógyítását és az újabb háborús veszély elhárítását. Iwand professzor bekapcsolódott a Béke-Világtanács munkájába is; már két alkalommal járt a Szovjetunióban és legfőbb feladatának a népek közötti közeli kapcsolat előmozdítását és az egyházak békemunkájának tisztázását tartja.

Itt tartózkodásának első hatét Baltonfüreden pihenéssel töltötte. Aután ellátogatott Debrecenbe, ahol dr. Bertha Tibor tiszántúli református püspök látta vendégül. Több előadást tartott a debreceni református teológiai akadémián és a környékbeli lelkészek előtt nyílt beszédet mondott "A keresztyénység az atomkorszakban" címmel, amelyben kifejtette, hogy a keresztyén egyházaknak, lelkészeknek elsőrendű feladata küzdeni a háború, az atomháború ellen. Megtekintette Debrecen város nevezetességeit, kirándult a Hortobágyra, volt a nádudvari VörösCsillag Termelőszövetkezetben és nagy elismeréssel szólt szocialista fejlődésünk egy évtized alatt elért eredményeiről. Egyhetes debreceni tartózkodás után Budapesten meglátogatta dr. Bereczky Albert református és dr. Vető Lejos evangélikus püspököt, előadást tartott az evangélikus teológiai akadémián, meglátogatta a Művelődésügyi Minisztérium Egyházügyi Hivatalának elnökét, aki tiszteletére vacsorát adott. Kirándulás keretében megtekintette Visegrádot, majd szeptember 28.-án vasárnapigét hirdetett a Kálvin téri református templomban.

Iwand professzor és kísérete vasárnap elutazott hazánkba. /MTI/

B 54. kiadás 1958. szeptember 29. 11 óra 10 perc

/Az Orvos-Egészségügyi Szakszervezet...folyt./

mények bölcsődéi és napközi otthonai. Ez év szeptemberégi 339 orvos, gyógyszerész utazott külföldre tanulmányútra, hivatalos kiküldetésben az ennél sokkal nagyobb számú külföldi és cseresportokon kívül. Sok orvos jött munkája könnyítésére gépkocsikhoz.

A továbbiakban a magyar egészségügy felszabadulás utáni fejlődéséről, majd arról beszélt, hogy a hároméves tervben egészségügyünk több új intézménnyel gyarapodik, meglevőket pedig korszerűsítene, bővítenek és tovább javul a létszámellátottság. Az egészségügyi dolgozókat lelkesedéssel töltötték a fejlődés tényei, további lehetőségei, az elmúlt két év eredményei, a konszolidáció sikerei, amelyeknek mintegy lezárása lesz a november 16-i választás.

A vitában többek között foglalkoztak a világnézeti nevelés kérdéseivel, a fiatal orvosok és nővérek munkábaállásának könnyítésével, a szakszervezet és a Vöröskereszt kapcsolataival, tekintettel az utóbbi közlő kongresszusára. Több felszólaló rámutatott, hogy a felszabadulás óta jelentősen javultak az egészségügyi dolgozók munkakörülményei.

Második napirendi pontként dr. Daróczy Pál, a szakszervezet orvos-szakosztályának titkára adott tájékoztatást az orvosi rendtartás előkészítő munkálatairól, valamint a nyáron megalakult orvos etikai bizottság működésének eddigi tapasztalatairól. Az országban 27 ilyen bizottság alakult. Ezek nagyon hatékony, tekintéllyel bíró fórumok, amelyek működése iránt az orvosok és a betegek egyaránt bizalommal vannak. Ezt a bizalmat megőrítik a bizottság eddigi állásfoglalásai. /MTI/

-o-o-o-

Márfy Ödön festőművész kitüntetése

1958. szeptember 29.

A Népköztársaság Elnöki Tanácsa Márfy Ödön festőművésznek 80. születésnapja alkalmából eddigi művészi munkássága elismerésül a Magyar Népköztársaság érdemes művésze kitüntetés címet adományozta. A kitüntetést hétfőn délután Dobi István, a Népköztársaság Elnöki Tanácsának elnöke nyújtotta át. /MTI/

-o-o-o-

19-

B 55. kiadás 1958. szeptember 29. 19 óra 10 perc

Hans Joachim Iwand bonni teológiai professzor látogatása Magyarországon

1958. szeptember 29.

Hans Joachim Iwand bonni teológiai professzor leánya és titkárnője társaságában a magyarországi református egyház meghívására hosszabb időt töltött hazánkban.

Iwand professzor Martin Niemöller egyházelnökkel együtt a második világháború alatt bátor vezetője volt a Hitler ellen harcoló német egyházi erőknél. Ezért többször letartóztaták. A második világháború után legsürgősebb feladatának tartotta a német militarizmus feltámasztásának megakadályozását, a háború okozta sebek gyógyítását és az újabb háborús veszély elhárítását. Iwand professzor bekapcsolódott a Béke-Világtenács munkájába is; már két alkalommal járt a Szovjetunióban és legfőbb feladatának a népek közötti közeli kapcsolat előmozdítását és az egyházak békemunkájának tisztázását tartja.

Itt tartózkodásának első hetét Balatonfüreden pihenéssel töltötte. Azután ellátogatott Debrecenbe, ahol dr. Bartha Tibor tiszántúli református püspök látta vendégül. Több előadást tartott a debreceni református teológiai akadémián és a környékbeli lelkészek előtt nagyhatású beszédet mondott "A keresztyénység az atomkorszakban" címmel, amelyben kifejtette, hogy a keresztyén egyházaknak, lelkészeknek elsőrendű feladata küzdeni a háború, az atomháború ellen. Megtekintette Debrecen város nevezetességeit, kirándult a Hortobágyra, volt a nádudvari VörösCsillag Termelőszövetkezetben és nagy elismeréssel szólt szocialista fejlődésünk egy évtized alatt elért eredményeiről. Egyhetes debreceni tartózkodás után Budapesten meglátogatta dr. Bereczky Albert református és dr. Vető Lajos evangélikus püspököt, előadást tartott az evangélikus teológiai akadémián, meglátogatta a Művelődésügyi Minisztérium Egyházügyi Hivatalának elnökét, aki tiszteletére vacsorát adott. Kirándulás keretében megtekintette Visegrádot, majd szeptember 28.-án vasárnapigét hirdetett a Kálvin téri református templomban.

Iwand professzor és kísérete vasárnap elutazott hazánkba. /MTI/

Szerkesztőségek figelmébe!

1958. szeptember 29.

A B 46. kiadásban "A vásárlók érdeklődése a drágább áruk felé toldik" - című hír harmadik bekezdéséhez /A vitában felszólalt.../ kérjük az elábbiakat beiktatni:

A pécsieket leginkább érdeklő kérdésekre válaszolva elmondotta, hogy a Belkereskedelmi Minisztérium az Élelmiszer-ügyi Minisztériummal együtt határozatot hozott arra, hogy a tejüzem bővítését 1960-ban, egy kétszáz ezer lakosú városnak megfelelő szinten megkezdjék, de addig is - 1959-ben - bővítik a palackozó kapacitást. A jéggyártást a sörgyáron belül az Élelmiszer-ügyi Minisztérium ugyancsak a jövő évben bővíti. Sütőüzem építésére csak a második öt éves tervben kerülhet sor.

A továbbiakban a beruházások problémáját általában említve elmondotta, hogy a jövőben a kereskedelem egyik legfontosabb feladata a műszaki és technikai berendezések fejlesztése, az üzlethálózatban a foghíjak pótlása és az áruválaszték növelhetősége érdekében az üzletek szakosítása lesz. Az egyik felszólalónak válaszolva bejelentette, hogy a hűtőszekrénygyártás átszervezése miatt az üzletekben most kevesebb, de jövőre már az előzőnél is több hűtőgép kerül. Ugyanakkor megígérte, hogy megszívlelik azt a figyelmeztetést, hogy a víz és jéghiánnyal küzdő városokba több hűtőgép jusson. Bejelentette továbbá, hogy a termelési árak jövőévi január 1.-i rendezésével egyidőben rendelkeznek a vendéglátói haszonkulcsokat is, több haszonkulcs összevonásával.

Befejezésül még több, a kereskedelmet érintő szakkérdésről tájékoztatta a jelenlevőket, majd köszönetét fejezte ki a kereskedelem dolgozóinak az ellenforradalom alatti becsületes helytállásért, az eddigi jó munkáért és további jókívánságait tolmácsolta az elkövetkező tíz évre.

Megkezdődött a klasszika-filológiai....folyt./

A kongresszus után Kodály Zoltán akadémikus elnöklétével megkezdte az első főtéma tárgyalását, amelyben az irodalom és a folklór viszonyával foglalkoztak a klasszikus ókorban. Trencsényi Imre akadémikus a népköltészet és az irodalom viszonyát vizsgálta. Az osztálytársadalom kialakulásának küszöbén a homéroszi költészet képviselői először a költői szájhagyomány alapján létrejött nagyarányú személyes költészetet. Ezzel megkezdődik az irodalomtörténeti fejlődés Európában, de egyben az osztályellentétök élesedésével párhuzamosan a népköltészet és irodalom elkülönülése. A továbbiakban a népköltészet mint a dolgozó nép birtoka fejlődik és hagyományozódik tovább, s a görög irodalomban fokozottabb mértékben, de a latin irodalomban is hozzájárul az irodalom költői műfajainak és formáinak kialakításához.

Máróth Károly akadémikus A népies költészet lényege című előadásában az addigi műköltészet és népköltészet-megkülönböztetés helyett új műfaj-megjelölést javasol "közköltészet" néven. Az elméleti irodalom és saját kutatásai alapján megállapította: a népköltészetet és a műköltészetet nem választják el éles határok egymástól. Amennyiben egy nagy műköltő olyan hangokat üt meg, amelyek mindenkinek szólnak, annyiban beletartozik a népköltészetbe. Másrészt a népköltészetnek is vannak olyan örökéletű, mindenkitől érthető formulái, amelyek műköltészeti értékek.

A kongresszus keddi ülésén az ókori kelet és a görög-római világ kapcsolataival foglalkoznak. /MTI/

Vass Istvárné beszámolója a mohácsi békeesten

1958. szeptember 29.

Hétfőn Mohácson nagyszabású békeesten vettek részt a magyar, délszláv, német és román nemzetiségű békeharcosok. A békeesten Vass Istvánné, a Hazafias Népfront Országos Tanácsának titkára beszámolt a legújabb nemzetközi eseményekről és a délnemzeti országok békeküldötteinek nagyszerű hajóútjáról. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 58. kiadás. 1958. szeptember 29. 20 óra 15 perc

Ábel Jenő emléktáblát lapozták le

1958. szeptember 29.

Ábel Jenő, a száz évvel ezelőtt született és fiatalon elhunyt kiváló magyar tudós, a klasszika-filológia nemzetközileg elismert képviselője emlékére a fővárosi tanács emléktáblát helyezte el a XI. kerületben, az Ábel Jenő^{1933/a.} szamu házon. Az emléktábla leleplezésekor Frenesónyi Boldpfer Imre akadémikus méltatta Ábel Jenő munkásságát. Az ünnepségen résztvettek a klasszika-filológiai kongresszusra Budapestre érkezett külföldi tudósok is. /MTI/

Megkezdte munkáját a tiszántuli református egyházkerület békebizottsága

1958. szeptember 29.

A tiszántuli református egyházkerület, dr. Bartha Tibor püspök elnöklétével hétfőn Debrecenben értekezletet tartott. Az esperesi kar tagjain kívül az egyházmegyék küldöttei, valamint egyházkerületek képviselői is megjelentek.

Az értekezleten megalkították a tiszántuli református egyházkerület békebizottságát s kidolgozták annak munkaprogramját. Dr. Bartha Tibor, tiszántuli református püspök tartott előadói beszédet Népünk egysége az új magyar társadalom építésében és a béke védelmében címmel.

A felelősség kötelezi egyházunkat, lelkipásztorainkat és gyülekezeti tagjainkat arra - mondta, - hogy azelőttünk levő választásban a keresztény bizonysgáttal alkalmát, az egymásért való felelősség és szeretet gyakorlásának a lehetőségét lássák. Segíthetnek a lelkipásztorok és a gyülekezeti tagok abban is, hogy minél szélesebb rétegek megismerjék népünk építő munkájának dicséretes eredményeit, felelősen éljenek szervezeti jogukkal a választás napján. /MTI/

207

MTI BELFÖLDI HIREK

B 59. kiadás

1958. szeptember 29. 21 óra 15 perc

Fogadás a Néphadsereg Napja alkalmából

1958. szeptember 29.

Ugrai Ferenc vezérőrnagy, a Magyar Néphadsereg vezérkari főnöke - a Néphadsereg Napja alkalmából - hétfőn este fogadást adott a Magyar Néphadsereg Központi Tiszti Házának nyári helyiségében. A fogadáson megjelent a Néphadsereg tábornoki karának több tagja, a Honvédelmi Minisztérium és a Külügyminisztérium több vezető beosztású munkatársa, ott voltak a társ-fegyveres testületek képviselői. Részt vettek a fogadáson a Budapestre akkreditált külföldi katonai attasék. /MTI/

Budapestre érkezett a csehszlovák igazságügyminiszter

1958. szeptember 29.

Dr. Nozvári Ferenc igazságügyminiszter meghívására baráti látogatásra Magyarországra érkezett dr. Václav Skoda csehszlovák igazságügyminiszter, dr. Jozef Litera, a csehszlovák igazságügyminiszter első helyettese, dr. Mikulás Kapusnyak, a szlovákiai igazságügyi megbízott és dr. Juraj Viaszka, csehszlovák legfelső bírósági bíró. A vendégek eszmecsere-t folytattak a magyar Igazságügyminisztériumban a Csehszlovákiát és Magyarországot érdeklő jogi kérdésekről. /MTI/

Az Operaház studiójának vendégjátéka az Ujságíró Klubban

1958. szeptember 29.

Az Állami Operaház studiója hétfőn este az Ujságíró Klubban nagy sikerrel adta elő Menotti: A telefon című egyfelvonásos operáját. A művet fordította és az előadást rendezte Huszár Klára. Az opera szerepeit Koltai Vali és Nadas Tibor eljátékoztatta, zongorán kísért Dénes Erzsébet, vezényelt Varga Pál. /MTI/

